

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL ES NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLEK-ALLOMAS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELOFIZETESI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
EVRE 9 P. FELEVRE 18 P. EVENTE 36 PENGO
EGYES SZAM 12 FILLER. VASARNAP 24 FILLER

XIV. ÉVFOLYAM, 141. SZÁM.

Debrecen, 1937 június 25. péntek

ÁRA: 10 FILLER

Hírek Németország tengerészeti intézkedéseiről

Elmarad a TIKÁV

**Radó Rezső kamarai főtitkár vallomást tett,
hogy a Tikáv-ot azért rendezik, hogy a gyár-
ipar bemutathassa gyártmányait és szociális
berendezkedéseit**

**Hol marad a tiszántúli ipar és kereskedelem
érdekeinek képviselője**

Az alábbiakban beszámolunk a Kereskedelmi és Iparkamara közgyűléséről, amely állást foglal abban a tekintetben, hogy ebben az évben is megrendezze-e a TIKÁV-ot? Ramutatunk elsősorban *Diczig Alajos* titkár beszédére, mint aki a TIKÁV igazgatója és aki félórás előadásban fejtette ki, hogy miért nem kell megrendezni a TIKÁV-ot? Mindjárt őszintén megmondjuk, olyan vért az élen, aki ennyi ideig tud beszélni arról, hogy miért nem kell megrendezni a TIKÁV-ot, egy új TIKÁV megrendezésénél nem is látnánk szívesen, de különösen nem látnánk szívesen akkor, ha a helyi ipar és kereskedelem rendezné a kiállítást.

Diczig Alajos, aki ilyen állásponton van, nem tud lelkesen harcolni azért, hogy sikere legyen a kiállításnak. *Diczig* beszédéből két dolog tűnik ki. Először az, hogy nem is volt szándékában megrendezni a TIKÁV-ot, hanem tárgyalást kezdtek a Mezőgazdasági Kamarával mezőgazdasági kiállítás rendezéséről. Ez egymaga bizonyítja, hogy nincsenek a helyzet magaslatán és nem tudnak hozzásimulni a helyi kereskedő- és iparosérdekekhez. Elhisszük *Diczig*-nek, hogy voltak olyan központi intézkedések is, amelyek ennek a mezőgazdasági kiállításnak elmaradását okozták, azonban legnagyobb oka tulajdonképpen az volt, hogy a Kamara az évi törlesztést a lerongyolt mezőgazdákra és kertészekre akarta bevenni és olyan horribilis összeget kért a TIKÁV helyiségeinek átengedéséért, amelynél sokkal olcsóbban tudták a Bika dísztermében megrendezni a maguk kiállítását. Ezeket a helyarákat el nem fogadhatták. A többi okok csak következményei annak, hogy az idei TIKÁV dugába dől, de nem is TIKÁV-ot, hanem kertészeti és

mezőgazdasági kiállítást rendeztek volna.

Kardoss Gyula három minőségben beszélt. Mint a Kereskedő Társulat elnöke helyeselte, hogy megrendezik a TIKÁV-ot, mint kereskedő meghajította zászlóját a kamara vezetősége előtt, mert olyan ügyesen, kereskedői érzéssel tudta a dolgot vezetni, hogy még ebben az esztendőben sem lesz anyagi hátránya a TIKÁV elmaradásából. Tehát a törlesztési összeghez hozzájut. Harmadik minőségében azt mondta, hogy meg kell rendezni a TIKÁV-ot, de a jelentkezők mindjárt fizessenek, hitel nincs.

A szegény, lerongyolódott kereskedelem és ipar mellének oda-szegeznek a helyi kiállítás megrendezésénél a pisztolyt: pénzt, vagy életet. Természetesen a kereskedő életet szeretne a város forgalmában, pénzhez azonban csak akkor jutna, ha forgalom lenne. És tudunkkal egyetlen egy iparos, vagy kereskedő sem maradt adós a kamarának a helypénzzel és ha ezt a felhívást mégis kibocsájtják, reméljük, hogy azt, amit már a gyáriptól kaptak és amivel az évi törlesztési összeget biztosították, nem akarják ráterhelni a helyi kisiparra és kereskedelemre, hanem ezt a pénzt, miután az évi törlesztés biztosítva van a gyáriptól kapott összeggel, így a helypénzeket olyan minimális összegben fogják megállapítani, amely lehetővé teszi a helyi ipar és kereskedelemnek a kiállítás megrendezését.

Most nézzük *Radó Rezső* beszédét. Ez a beszéd bennünket megdöbbentett. Most tudjuk csak megérteni, hogy az iparostársadalom miért harcol azért, hogy külön iparos kamarája legyen. Megdöbbentő *Radó Rezső*nek az a kijelentése, hogy az egész TIKÁV elgondolására őket - az vezette, hogy a

gyáriptart bemutassák a Tiszántúlnak, hogy milyen gyártmányai vannak, mit vásárolhatnak a tiszántúliak a budapesti gyárosoktól és hogy az annyira szidott kartellek milyen egyszerű szociális tevékenységet fejtenek ki. Megállapítjuk, hogy a kamarai főtitkár ur nincs a helyzet magaslatán, sőt Debrecenben egyedül ő az, aki azért akarja a TIKÁV-ot, hogy a budapesti gyáripár és a kartell s ezek szociális intézményei népszerűsítsenek. Eddig az ő kijelentéséig minden ember abban a hitben volt, hogy a TIKÁV, amely nevében hordja, hogy a tiszántúli iparosok és kereskedők vására, azért rendeztetik meg, hogy a tiszántúli ipart és kereskedelmet népszerűsítsék, ennek szerezzenek vevőket, nem pedig a gyáripárnak. Mint ahogy *Diczig*, majd *Kardoss*, úgy utána *Radó* is vallomást tett egy felhaborodott kijelentéssel, hogy mennyire valótlan az, hogy a TIKÁV vezetőségét megfizette volna a gyáripár azért, hogy ne rendezzék meg az idei TIKÁV-ot. De ugyanebben a beszédében elismeri: a gyáripár most is rendelkezésünkre áll, de másirányú elfoglaltsága miatt jöhetett le. Tehát elismeri, hogy más címen kapták a 17.500 pengőt, habár összeget nem is említ, de amelyről a fáma nyíltan beszél Debrecenben, hogy felvették a beruházások törlesztésére. Mi nem keressük, hogy milyen címen kapta meg ezt a pénzt, de a kamara vezetőségének és főtitkárnak nem az a kötelessége, hogy a *Kardoss* szerinti köteles ügyességgel arról gondoskodjon, hogy az évi törlesztést a TIKÁV bármilyen címen megkapja és az összeget a gyárosoktól, illetőleg a kartellektől megszerezze. Az ő kötelessége az lett volna, hogy ugyanolyan előrelátással gondoskodjék arról, hogy az egész debreceni

ipar és kereskedelem megkapja a maga kárpótását abban, hogy ezt a vásárt megrendezik és így a debreceni ipar és kereskedelem jövedelemhez jut.

Most felhívást bocsátanak ki, hogy tíz nap alatt jelentkezzenek és fizessen előre, aki részt akar venni. Reméljük, hogy Debrecen iparos- és kereskedőtársadalmában nem fog egy ilyen felhívásnak beugrani és majd tíz nap múlva tudomásul venni, hogy nem rendezhető meg a vásár, mert hiszen a debreceni kereskedő- és iparostársadalom ennek a vásárnak rendezését nem bízhatja a kamarára. Tehát ne jelentkezzenek a kamara felhívására, hanem külön tömörüljenek, alakítsanak vásárbizottságot és ők maguk rendezzék meg a vásárt. Miután a gyáripár már kártalanította az iparkamarát abban, hogy az évi idej törlesztésnek megfelelően, ez a terület nem az iparkamaráé, hanem Debrecen városáé, ezt tehát a debreceni iparosoknak meg kell kapnia és így csak az üzemből tartás költségével, egészen olcsón megrendezhetik a vásárt.

A kamara közgyűlésének erről a részéről alábbi tudósításunk számol be:

AZ ELŐADÓI JAVASLAT

Tárgyalta a kamarai közgyűlés az idei TIKÁV megrendezési ügyét is. *Dr. Diczig Alajos* titkár terjesztett elő három gépell oldal terjedelmű magyarázatot arról, hogy miért nem rendezi meg a Kamara az idej TIKÁV-ot. Azt hiszem — mondja, — nem szükséges a javaslatot felolvasnom, méltóztatnak ismerni.

Közbeszólások: Ugy látszik, nem olvasta mindenképp! Tessék röviden ismertetni.

Félegynázy János: Majd elolvassuk otthon!...

Diczig Alajos ismerteti a javaslatot.

NEM TIKÁV, HANEM HELYI KIÁLLÍTÁS ES VASÁR

Kitűnik, hogy a Kamara úgy akar és fog eljárni, hogy felhívja az iparosokat és kereskedőket, jelentkezzenek kötelező aláírással és a jelentkezési díj előzetes fizetésével, hogy kik akarnak résztvenni a kiállításon, amelyről azonban előre megmondják azt is, hogy a gyáripár nem jön el és ezt a kiállítást nem a IV. TIKÁV-nak nevezik és rendezik, hanem kizárólag csak debreceni kiállítás és vásár lesz.

Ha lesz elég jelentkező, akkor a Kamara tisztikara szívesen rendelkezésre áll és megrendezi a helyi jellegű vásárt és kiállítást.

A Kamara elnökségét — mondja az előadó — súlyos okok kényszerítették, hogy eltekintsen a TIKÁV rendezésétől és azt az utat válassza, amelyet most előterjeszt. **A TIKÁV-ot csak 1938-ban rendezik meg.** Ehhez a gyáripár részvételét nemcsak szóbelileg biz-

— Gyomor- és bélhurut, erős bomlási és erjedési folyamatok a gyomor-bélhuzamban, bélbaktérium és gyomorsavtúllengés a természetes Ferenc József keserűvíz használata által — reggelenként felkeléskor egy pohárral véve — igen gyakran rövidesen megszűnnek. Orvosok ajánlják.

tosította a Kamara, hanem kellő „biztosítékot” is kapott a jövő évi részvételre, amely még gazdagabb és szebb kiállítás rendezésére ad módot. A deficitet a Kamara nem vállalhatja az idén, mert nincs honnan fedezni azt.

HOZZASZÓLÁSOK

Kardos Gyula nagykereskedő szólalt fel: A TIKÁV rendezését rendkívül fontosnak tartom és nagyon hálás vagyok a Kamarának, hogy ezt a nagyszerű intézményt létrehozta és már háromszor megrendezte. Sajnálom, hogy az idén nem lehet TIKÁV-ot rendezni. Helyes, hogy felhívják a kereskedőket és iparosokat, hogy nyilatkozzanak, illetve jelentkezzenek a helyi kiállításra való részvételre. A kiállításnak legfontosabb célja a propaganda, a reklámerő. Ha mi nem csinálunk TIKÁV-ot, akkor a vidéki vásárlóközönség az 50 százalékos vasúti kedvezményrel Budapestre megy és ott vásárol. Mindent meg kell tehát tenni, hogy TIKÁV legyen, de visszafelé fejlődnie a kiállításnak nem szabad. Ami a folytonosság megszakadását illeti, állítom, hogy igenis lesz egy kis szöbeszéd, de meg kell érteni, hogy miért nem lehetett most TIKÁV-ot rendezni. Köszönetünket fejezzük ki a Kamara vezetőségének, „mert olyan ügyesen, kereskedői érzékkel tudta a dolgot levezetni, hogy még ebben az esztendőben sem lesz anyagi hátránya a Kamarának a TIKÁV elmaradásából.”

Dr. Ratkóczy János kéri, hogy kötelező jelentkezésre hívják fel a kereskedőket és iparosokat.

Varjassy Imre kötelezőszerűen szólalt fel, mert Tóth Lajos ipartestületi elnök nincs jelen a kamarai közgyűlésen.

— A kiállítás megrendezése a kisiparosság szempontjából nagyon fontos, mert nincs másutt és máskor alkalma és módja arra, hogy bemutassa tudását és termékeit. A régi Ipartestület kebeléből indult ki az akció a debreceni kiállítás rendezésére, hogy a pénzt ne vigyék fel Budapestre a vásárlók. A kisiparos, ha lehet, részt vesz, hogy egy kis pénzhez jusson. Az a baj, ha a Kamara látta már februárban, hogy a gyáripár nem jön el, miért nem hozta a helyzetet nyilvánosságra? Ezért sokan remélték, hogy lesz TIKÁV.

Pisszer János kötelező jelentkezést kér, mert két hónap alatt nem lehet megrendezni a vásárt. Ha most már rendeznek, az csak speciálisan debreceni kiállítás és vásár lehet.

Radó Rezső dr. főtitkár: Az elnöki tanács tagjai közül én voltam az, aki legtovább arra törekedtem, hogy minden módon ha lehet, maradjunk meg azon az uton, amelyen eddig jártunk.

— A negyedik TIKÁV-ot azért nem rendezük meg, mert nem kiséreltethetünk és az idei TIKÁV nem jelentene fejlődést.

— A TIKÁV-val az volt a gondolatunk, hogy olyan gazdasági intézménye legyen az egész Tiszántulnak, amelynek keretében a magyar gyáripár megjelenik az Alföld fogyasztóközönsége előtt és bemutatja itt, az Alföld szívében, hogy mit produkál. Az volt a célunk, hogy bemutassuk a gyáripárt, amelyet kartelek és más címen támadás után támadás ért olyanok részéről, akik az ország gazdasági fellendülése érdekében

soha egy lépést sem tettek. Azt akartuk, mutassa meg a gyáripár, hogy mit produkál, mutassa be gyártmányait, hozzon statisztikát, mutasson képeket a termeléséről, a munkamenetéről és szociális be rendezkedésekről, amelyekből megállapítható, hogy a gyáripár a szociális kötelességét teljeitni tudja.

— Ha a kiállítási csarnokok amortizációs költségeivel készen leszünk is, továbbra is igénybe vesszük a nagyok segítségét és akkor rendszeresen fogjuk támogatni a kiesiket, rászorultakat. Bármiféle támadás történik a TIKÁV ellen, nincs intézmény, amelynek annyit érthetna a támadás, mint egy kiállításnak. Elveszi a jóhíret

és a bizalmat. Soha nem lehetünk elég hálásak a gyáripárnak, amely az első perctől kezdve támogatta kezdeményezésünket. Most is „rendelkezésünkre állt”, de másirányú elfoglaltsága miatt nem jöhetett ide. A TIKÁV-nak nem a vásári része a lényeges, hanem a propaganda jelentősége, a propagatív ereje. Lehet, hogy valaki 40 pengőt sem arul, de a kiállítás után 50–100 rendelés is érkezhet be, mint ahogy az történt, amikor megismertette a kiállító cikkeit. Amíg az adósságunkat ki nem fizetjük, a TIKÁV rendezését nem engedhetjük át.

— A gyáripár jövő évi részvételét biztosította az idén bizonyos

összeggel. Nem igaz, hogy a gyáripárnak eszébe jutott, ha nem rendezünk TIKÁV-ot, inkább ő ezt megfizeti. Amikor láttuk, hogy nem tudunk rendezni TIKÁV-ot, akkor kezdtünk tárgyalni a gyáripárral, hogy a jövő évi intézményes bekapcsolódásra milyen garanciákat tudnak adni. Ezt a „garanciát” megkaptuk és így a mezőgazdaság, gyáripár és más ágak bekapcsolásával a TIKÁV a jövő évben fejlődést fog jelenteni.

A közgyűlés Sesztina Jenő elnök köszönő szavai után elfogadta az előadói javaslatot, tehát TIKÁV nem lesz, legfeljebb helvi jellegű vásár.

Francia hírek a német hajóraj „titkos mozdulatairól”

Páris, június 24. A francia közvélemény figyelmét élénken foglalkoztatják a német hajóraj „titkos mozdulatai”. A sajtó szerint Németország a Földközi-tengeren valamire készül, de ma még nehéz volna választ adni arra, hogy a helyzet nyugtalanító.

A Paris Soir úgy tudja, hogy jelenleg 12 német hadihajó tartózkodik a Földközi-tengeren, emellett a Graf von Spee, másfelől pedig az Admiral Scheer, három torpedóüző és egy kőolajszállító hajó kíséretében szintén útban van a Földközi-tenger felé.

LONDONBAN KIELEGÍTŐNEK TARTJÁK NEURATH VÁLASZÁT

London, június 24. Angol körök, a Reuter Iroda értesülése szerint, teljesen kielégítőnek tartják Neurath báró német külügyminiszter által Henderson angol nagykövetnek nyújtott biztosítékot, amely szerint Németország nem tervez további eljárást. Berlińi hivatalos köröknek a Reuter Iroda levelezője szerint nincs tudomásuk a német kormányról arról az állítólagos ígéretéről, hogy néhány napon belül visszavonják a spanyol partokon levő német tengeri haderő nagy részét.

„A BIRODALOM MAGA VETTE KEZÉBE...”

Berlin, június 24. A német sajtó szenvedélyes hangon foglalkozik az új helyzettel.

Németországnak és Olaszországnak — írja a Berliner Börsenzeitung — most nem kell többé Eden feleslegesen bonyolult mérlegeléseire és különös megfontolásaira várakozni, ha a vörös kálok még egyszer németekre mernek emelni kezüket.

Politikai örültség — írja a Berliner Lokalanzeiger, — öntudatos birodalomról feltételezni, hogy bevarrja, amíg hadihajóit tényleg elszűllyesztik.

A Germánia a következőket írja: A birodalom maga vette kezébe érdekeinek és hajóinak védelmét.

„A SPANYOL KORMÁNY MEGVÉDI SZUVERÉNITÁSÁT”

Valencia, június 24. Giral spanyol külügyminiszter a Leipzig-üggyel kapcsolatban újságíróknak kijelentette, hogy ha Németország és Olaszország hadihajóünetése a partok mentén való felvonulásra szorítkozik, akkor a spanyol köztársasági kormány semmi olyat sem tesz majd, amit ellenséges eslekedetnek lehetne felfogni, támadás esetén azonban minden eszközzel megvédi azonait és szuverenitását.

Közölte még a külügyminiszter, hogy kormánya nem válaszolt még arra az andol jegyzékre, amely biztosítékokat kíván az ellenőrzés védelmére. Szerinte az olaszok és németek visszavonulásával akérdés megoldódott. Különben sem lehet beszélni az ellenőrzéssel megbízott hajók biztonságának biztosításáról addig, amíg nem említik azokat a biztosítékokat, amelyeket ezeknek a hajóknak a támadása ellen léptetnek életbe.

26 német hadihajót várnak Lagosba

London, jun. 24. A Köln német cirkáló keleti irányból Gibraltárba érkezett. Fedélzetére felvette a Deutschland 17 sebesültjét, akiket a gibraltári angol katonai kórházban ápolnak. A Köln cirkáló az északi folyamán elindul Németországba.

A Leipzig német cirkáló 2 tor-

pedóromboló kíséretében Lagos kikötőbe érkezett, ahol fedélzetére szállt Böhm tengernagy, aki eddig az Admiral Scheer esatahajó fedélzetén tartózkodott. A Leipzig ezután haladéktalanul déli irányban távozott. Hivatalosan meg nem erősített hír szerint 26 német hajót várnak Lagosba.

Rómában nem látják sötét színben a helyzetet

Róma, június 24. Rómában a nemzetközi helyzetet nem látják sötét színben, sőt itteni politikai körök felfogása szerint tegnap óta határozott enyhülés következett be. Olaszországot és Németországot szinte bekevágytá tltti el. Franciaország és Anglia szintén a békét akarja. A nemzetközi békét tehát a vörösek részéről fenyegeti veszély — mondják Rómában. Illetékes olasz helyen kijelentették,

hogy Olaszország és Németország a londoni benemavatozási bizottságban továbbra is mindent elkövet a maga részéről, hogy a nemzetek közti együttműködést előmozdítsa. Rómában lehetségesnek tartják egyébként, hogy Londonban sikerül valami új megoldást találni, amely biztosítja a benemavatozás elvének gyakorlati alkalmazását.

Szovjet tengeralattjárók jelentek meg a Földközi tengeren

Párizs, június 24. A Journal sebastiani jelentése szerint Franco repülőgépei a Földközi tengeren sok szovjet tengeralattjárót figyeltek meg. A burgosi El Diario jelentése szerint

több szovjet tengeralattjáró Barcelona előtt tartózkodik.

Leningrád, jun. 24. A Santai spanyol gőzös fedélzetén 1500 baszk gyermek érkezett Leningrádba.

Érkeztek-e olasz csapatok Malagába és más spanyol kikötőbe?

London, június 24. Az Alsóházban Noel Backer munkáspárti képviselő felvilágosítást kért arról a híresztelésről, amely szerint olasz csapatok érkeztek Malagába és más spanyol kikötőbe.

Eden külügyminiszter: Mihelyt értesültem a képviselő ur interpellációjáról, érintkezésbe léptem a semlegeségi bizottsággal, amely nem kapott semmiféle jelentést arról, hogy csapatok érkeztek volna akár Malagába, akár más

spanyol kikötőbe. A Spanyolország északi partvidékét ellenőrző angol hadihajók sem jelentettek olyasmit, ami olasz csapatok partszállására engedne következtetni. Már gyakran hallottunk ilyesféle híreszteléseket. Remélem, hogy eről is kiderül, hogy teljesen alaptalan.

x A debreceni országzászló mindenki, adakozzék rá minden debreceni!

Washingtonban komolynak tartják az európai helyzetet

Washington, június 24. Mértékadó vezető tényezők rendkívül komolynak ítélik az európai helyzetet annak következtében, hogy a Németbirodalom és Olaszország ki lépett a nemzetközi ellenőrzés rendszeréből, de utalnak arra, hogy Németországnak és Olaszországnak ez a cselekedete csupán negatív természetű és európai bonyodalmakat csak abban az esetben idézhetne elő, ha újabb komoly összetűzés támadna.

Eppen ezért biztosra veszik Washingtonban, hogy az olasz-német együttes lépés olyan nagymértékben meg fogja félemlíteni a valenciai kormányt, hogy minden töle telhető el fog követni újabb összeköttetés elkerülésére.

Másrészt tudatában vannak

Washingtonban annak, hogy bármiféle akció Németország s Olaszország részéről, amely alkalmas volna a valenciai kormányt kérésbeesett cselekedetre ragadtatni, szükségképpen arra készítetné Angliát és Franciaországot, hogy nyíltan pártját fogja a valenciai kormánynak, Washington felfogása szerint erre kerülhetne a sor, ha Németország és Olaszország újabb csapattevéket küldene Spanyolországba.

A nemzetközi bonyodalom következtében, amelyet a Németbirodalom és Olaszország eljárása előidézett, teljesen háttérbe szorult az érdeklődés Roosevelt elnök és Van Zeeland belga miniszterelnök gazdasági tárgyalásai iránt.

Zavargások Santanderben

Kikiáltották a kommunista-anarchista köztársaságot.

Salamanca, június 24. A nemzeti rádióállomás jelentése szerint Santanderben zavargások törtek ki. Az anarchisták kezükbe kerítették a hatalmat a városban. Bilbaoba igen sok menekült érkezett, akik elbeszélik, hogy a városban fogytán vannak az élelmiszerek. A főbb útvonalakon mintegy 15.000 főnyi tömeg vonult fel és az örökön keresztülgázolva, behatoltak a szocialista kormány székházába, mások az élelmiszerüzleteket támadták meg és kirabolták. A szocialista kormány csapatai és az anarchisták között nagy harc támadt. A küzdelemben az utóbbiak győztek és kikiáltották a santanderi kommunista és anarchista köztársaságot.

Santandert átadják

Madridból jelentik: Jól értesült körökben úgy tudják, hogy a baszk kormány céltalannak látja a to-

vábbi ellenállást és bizonyos feltételek mellett hajlandó Santandert átadni.

Puskalövés nélkül elfoglalták a nemzetiek San Salvadort

Bilbao, június 24. A baszk szeptemista csapatok egyre gyorsabban vonulnak vissza a nyugati irányban Santander felé és úgyszólván semmi ellenállást nem tanúsítanak a nemzetiek előrenyomulásával szemben. A nemzeti csapatok már a Bilbaótól északnyugati irányban hat kilométerre fekvő Santulca városka előtt vannak. A Bilbao-santanderi országúton a nemzeti csapatok egyetlen lövés nélkül megszállták San-Salvadort.

A BASZK CSAPATOK MEGADJÁK MAGUKAT.

A Liberté haditudósítója szerint a baszk csapatok tömegesen adják meg magukat Franco katonáinak. Tegnap tizennyolc zászlóalj adta meg magát és a fogságba esett egyik vezérkari tiszt kijelentése szerint huszonöt további zászlóalj határozta el, hogy leteszi a fegyvert.

ELFOGTAK EGY FEGYVER-SZÁLLÍTÓ SZOVJETGŐZÖST.

Spanyol nemzeti körökben híre jár, hogy az Almirante Cervera spanyol nemzeti cirkáló a földközi tengeri partvidéken feltartóztatta és Malagába kísérte a Cuban szovjetországi kereskedelmi hajót. A szovjetgőzös rakományára között szerepel — hír szerint — bűz repülőgép, negyvennégy harcikocsi, kilencezer fegyver, ezeregyszáz géppuska, kétféle millió töltény és negyvenezer tonna más hadianyag. A rakományt a köztársasági hadsereg számára szállították.

HATVANÖTEZER EMBER ÉS HÉTSZÁZ ÁGYÚ SANTANDER ELLEN.

Párizs, június 24. A nemzeti hadak megvetették lábukat Santander tartományban és tovább folytatják előre-

nyomulásukat Santander városa felé. A baszk kormány jelenleg Santanderben, a Reale-szállodában székel. — A kormány Aguirre elnökből és három miniszterből áll.

A Jour jelentése szerint Davila tábornok hatvanöt ezer főnyi haderővel, hétszáz ágyúval és nagyszámú rohamkocsival készül Santander ellen.

KÉTSZÁZ TEHERAUTÓNYI ZSÁKMÁNY.

A nemzetiek Bilbaótól nyugatra járnak. Portugaletén túl Santurce irányában törnek előre, a másik hadoszlop elfoglalta Ortuellét és Noceidal felé tart. Célja elfoglalni a dús vasérc-területeket. Dél felől erőteljes menetelésben nyomulnak előre a nemzetiek. Opendot már megszállták és legközelebbi céljuk Palmaete. — A bilbaói rejtékhelyen talált fegyverzsákmány elszállítására legalább 200 teherautó szükséges.

AUSZTRIA NEM ISMERTE EL FRANCÓT.

Bécs, június 24. Bilbao elfoglalása után Franco tábornok — hír szerint — Ausztriát is felkérte, hogy ismerje el a nemzeti kormányt. A kérést, melyet az olasz és német követ támogatott, Bécs nem teljesítette.

FRANCIA ÉS OROSZ VEZÉRKARI TISZTEKET FOGTAK EL A NEMZETIEK

Salamanca, jun. 24. A spanyol nemzeti csapatok szerdán a san-sebastiani partvidéken foglyul ejtettek több külföldi vezérkari tisztet, akik a spanyol köztársasági csapatok segítségére akartak sietni. A külföldi tisztek Franciaországból jöttek egy kétmotorsos francia repülőgépen. A gép a tou-

loni francia katonai repülőtérrel startolt és a spanyol köztársaságiak kezén levő Santander városába igyekezett. A pilóta benzinhány miatt San sebastiantól husz kilométerre, Zaraut tengeri fürdő homokfövenyén kényszerleszállást hajtott végre.

A repülőgépen orosz és francia vezérkari tisztek utaztak, még pedig egy orosz tábornok, egy polgári ruhába öltözött francia tiszt, egy hadnagyi ruhába öltözött francia ezredes és több polgáriruhás

francia főhadnagy. Az orosz és francia tisztek Santanderbe igyekeztek és az volt a feladatuk, hogy átvegyék a város védelmének meg szervezését.

Mindnyájukat azonnal Franco tábornok főhadiszállására kísérték.

A lefoglalt francia repülőgépen többmillió pezeta értékű spanyol és francia ezres bankjegyet találtak, azonkívül pedig különböző katonai terveket.

Pénteken benyújtják a kormányzói javaslatot

Budapest, június 24. Az újságírók esütörtök délután a felsőház folyosóján megkérdezték Darányi Kálmán miniszterelnököt, mikor terjeszti be a Háza a kormányzói jogkör kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot. A miniszterelnök

a következő választ adta: — László Andor igazságügyi miniszter úr a kormányzói jogkör kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot pénteken, vagyis holnap a képviselőház elé terjeszti.

Érdekes felszólalások a felsőházban

Budapest, június 24. A felsőház ülését gróf Széchenyi Bertalan elnök nyitotta meg. A költségvetés folytatásos vitájában Nárágy Szabó László sürgette az alsó-foku közigazgatási bíróság felállítását, majd azt fejtette, hogy vidéken tulteng az egyesületi élet. Papp Kálmán kifogásolta s sajnálkozással emlékezett meg arról, hogy a velünk barátságban levő német nép, mely olyan nagyszerű érdemeket szerzett a bolsevizmus megsemmisítésével, szembefordul a keresztény egyházzal s annak eszméi helyébe egy új pogányságot akar megvalósítani. Sajnos, nálunk Magyarországon is talajra találnak ezek az eszmék. Igazi barátság csak akkor van a népek között, ha a nemzetek lelkében van meg a barátság s bizuk abban, hogy a nagy német nép vezetői jobb belátásra jutnak s velük összefoghatunk közös ellenségünk, a bolsevizmus ellen.

Nagy Antal a kézművesiparosok problémáit fejtegette. Báró Perényi Zsigmond a köztisztviselők nyomorával foglalkozott. Elkéseredett tisztviselők munkájában nincs köszönet. Heckenberger Konrad hangoztatta, hogy felekezeti különbség nélkül össze kell fogni. A keresztény világnézetet csak hallani, de nem látni. Soha olyan nagy szakadék a gazdagság és szegénység között nem volt, mint ma. A politikai szegénylegények típusát meg kell szüntetni. Az ifjúság elhelyezésének kérdéséről szólott, majd beszéde végén a magyarországi németiség helyzetével foglalkozott. A német kisebbségi kérdés nem bír nyugvóponttra jutni egységes rövidlátása s mások igazgatása miatt.

Ravasz László püspök kijelentette, hogy Darányi Kálmán miniszterelnöknek felsőházi bemutatkozásakor mondott szavaiból, hogy hivatása gyakorlását szolgáltnak tekinti, megértették, hogy más idők jöttek el. A magyar nemzetnek életvitusa okozza a nemzet tragikus nyugtalanságát é sazt, hogy olyan árat fizetnek a haladásért. A reformokat sem halogatni nem szabad, sem elsietni, amire a legklasszikusabb példát az angolok nyújtották.

— A szétszórtan élő 13 millió magyar nem politikai, hanem lelki és műveltségbeli egységet alkot. Kéri a kormányt, hogy mindattól, ami veszélyezteti a magyar egészséget és a magyar szaporaságot, védelmezze meg a nemzetet. Hangoztatta, hogy a vasárnapok meg-

szentelését nemzeti ügynek kell tartani. Jótékonyagra és szociálpolitikára mindig szükség van. Olyan politikát kell folytatni, amely a legáltalánosabb keretek közt a legtöbb embernek teremt általános jólétet. Ha a nemzet érdekeit ebből a szempontból jobban szolgálja a nagybirtok, akkor nem szabad a nagybirtokot elporlasztani, de ha jobban szolgálja a kisbirtok, akkor vétek volna a nagybirtok védelme. Ezt a kérdést nem lehet tisztán gazdasági kérdésnek minősíteni. Az arisztokrácia kimondhatatlan szolgálatakat tett a nemzetnek, azonban kétségtelen, hogy a mai időkben ez az osztály nem növekvő, nem gyarapodó osztály. A tisztviselői osztály, amely nagyrészt a birtokos nemességből került ki, lassan elproletariáldott. A magyar nemzeti társadalom alapja nem lehet a mezőgazdasági munkásság sem. A magyar társadalom legerőteljesebb rétege még mindig a kisgazdaosztály, amint ez a körében és a háborúban egyaránt bebizonyosodott. A kisgazdaosztály igazi történelmi osztály. Végül részletesen foglalkozott a különféle közoktatási ügyekkel. Szerinte ideje volna tárgyalásokat kezdeni arról, hogy az egyházaknak adott állami segély helyesbb elosztása miként volna keresztülvíhető, mert a mostani felosztás még mindig a 30—40 év előtti szükségletekhez igazodik. Ezután a felekezeti iskolák, a felekezeti tanítók és a felekezeti tisztviselők kérését terjesztette elő. Az öregek és fiatalok közt harc szerint azért élesedett ki, mert az öregek nem hordoztak elég felelősséget a fiatalsággal szemben. A magyar ifjúság minden szeretetet és támogatást megérdemel. A költségvetést elfogadta.

Fleissig Sándor a tőzsde szerepével foglalkozott.

Gróf Teleki Pál a külpolitikai helyzetet boncolta. Fel kell világosítani a Népszövetséget, hogy a mai eljárási módok nem alkalmasak a kisebbségi kérdés rendezésére. Csehszlovákiával sem létesíthetünk baráti kapcsolatot, míg a kisebbségekkel való bánásmódot meg nem változtatják. A német barátságot értékei, de részéről úgy a keresztényi, mint nemzeti szempontból veszedelmet lát. Teljesen megnyugtató az Olaszországhoz fűződő barátságunk. Majd a magyar hadsereg kitűnő szelleméről és tanügyi kérdésekről beszélt. A vitát pénteken folytatják.

Három olimpiai lovas vesz részt a debreceni nagy lovasmérkőzésen

Kilencven concurs ló érkezik a versenyre. — Az urlovasnok teljes gárdája jön. — Izgalmas küzdelmek várhatók.

A város másfél éves sárga-kék — Nemzeti Lovarda színe — plakáttal van tele, melyen egy lovas éppen hatalmas ugratásra készül. Előhírnöke ez annak a nagyszabású országos lovasmérkőzésnek, melyet a Nemzeti Lovarda a stadion pályáján július 2., 3. és 4. napján rendezni fog. A felpezsdülő lovasélet tarka színt fog adni Debrecen városának és a régi világ lovaséletének lényge csillan ismét meg a sok urlovas és urlovasnő tolyán, amikor itt megjelennek. A régi, nagy, boldog Magyarország emléke ez, amikor az egész világ lovasnemzeti voltukat elismerte és dícsérte. De a háború után, mint minden téren, új harcot kellett vívni a lovaséletben is. Szűkre zárt országhatárunkon álléptek nagyszabású lovasaink és bejárva a nagy nemzetek nemzetközi concursjait, ismét megmutatták, hogy régi híriük jogosult és igaz. Ezek a derék lovasok, akik mint nemzetünk képviselői má is járják a nagy nemzetközi lovasmérkőzéseket, itt Debrecenben a stadion pályáján július 2., 3. és 4. napján lovasművészetük legtekélyesebbjét fogják bemutatni.

90 concurs ló fog városunkba érkezni

és ez a számarány is mutatja a Nemzeti Lovarda e lovasmérkőzésre való nagy felkészülését. Lovasaink között a három olimpiai lovas: Barcza Elemér főhadnagy, Schaurek Ottmár százados és a nagy dícsőséget kivívó és európai színvonalban is a legelső között álló Platthy József százados is megjelenik a küzdőterén. Látni fogjuk Schaurek százados Mr. Spokes nevű lovát, melyek gárdájukkal számtalan győzelemben arattak sikert és dícsőséget a magyar névnek külföldi versenyeken. Az urlovasnok gárdája teljes számban szerepel és így változatos és izgalmas küzdelemben gyönyörködhetünk minden versenynapon a stadion pályáján, melyet e célra, mint értesülünk, külön feldíszíteni fognak és virágos kertté változtatják át a közönség felé eső oldalakat. Az akadályokat Budapestről vagonokban szállítják Debrecenbe és olyan pályákat építenek ezekből, melyek nemzetközi viszonylatban is fellünök lennének.

A lovasmérkőzés díszelnökei: eberswaldi Siegler Géza altábornagy, a m. kir. 6. honvéd vegyesdandár parancsnoka, vitéz Tóthváradyi Asbóth István ny. altábornagy, a Magyar Lovassport Egyesületek Országos Szövetségének elnöke, balásfalvi Kiss Ferenc ny. altábornagy, a Magyar Lovassport Egyesületek Országos Szövetségének ügyvezető alelnöke, Fáy István, Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja, dr. Kölcsey Sándor, Debrecen sz. kir. város polgármestere. Rendezőbizottság: Elnök: Vince András tábornok. Tagok: Bartha Zoltán őrnagy, Bodnár József őrnagy, Domancsiky Ödön ezredes, dr. Kupinszky

Sándor tanácsnok, Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár, Laubner József, a Nemzeti Bank ny. főnöke, dr. Milleker Rezső egyetemi

Érdekes vallomások az ifj. Varjassy-Szendrei sajtóper tárgyalásán

Szendreiné agyvérzése miatt a tárgyalást elnapolta a bíróság.

Csütörtökön délelőtt dr. Tokay tanácselnök folytatta az ismeretes sajtóper tárgyalását, melynek vádlottja ifj. Varjassy Imre követségi tanácsos, aki tevékeny részt vett ki az utóbbi évek iparosmozgalmaiban. Részletesen megírtuk már a per előzményeit s előző tárgyaláson történeteket. A csütörtöki tárgyalásra csak néhány tanu volt beidézve és ítélet készült a régóta huzódó perben, de a pert mégsem lehetett befejezni. Szendrei Sándor volt ipartestületi alelnök, aki ifj. Varjassy ellen a feljelentést megtette, nem jelent meg a tárgyaláson és dr. Fényes Endre bejelentette a bíróságnak, hogy a sértett kihallgatása igen fontos és csak ő adhat választ bizonyos kérdésekre és ezért kéri a tárgyalás elnapolását. Szendrei Sándor azért nem jelentkezett a tárgyaláson, ahol mint tanut is kihallgatták volna, mert a felesége agyvérzést kapott és életveszélyes állapotban van, férjének mellette kell lenni.

Dr. Varga Lajos védő a tárgyalás elnapolását maga is kérte, mert vallomásra szüksége van a védelemnek.

A bíróság a tárgyalást 30-ára napolta el, de a megjelent tanukat azért még kihallgatták. Először Kaszás János követségi tanácsost kérdezték meg, aki vallomásában elmondotta, hogy ő is pályázott az ipartestületi székház udvarán levő nyári helyiség építésére, de nem ő kapta meg a munkát, hanem Szendrei, aki néhány száz pengővel olcsóbb ajánlatot adott be.

Fényes Endre dr. Tudja-e a tanu ur, hogy azért volt Szendrei ajánlata olcsóbb, mert ő, mint ipartestületi tag, nem akart keresni az ipartestületen?

— Nem tudom.

Elnök: Van arról tudomása, hogy a nyári helyiséget egy bizottság felülvizsgálta és a bizottságban fényképészek, borbélyok voltak? Szakértőnek fogadható el az a bizottság?

— Az bizonyos, hogy csak szakemberek, ácsok, kövüvesek tudják jól megvizsgálni, nem pedig borbélyok. Nem az ő szakmájuk.

Elnök: Tudja azt, hogy Szendrei dolgozott iparostársai érdekében, vagy azok érdeke ellen?

— Hát kérem, ő mint az ácsok vezetője sokat tett az ácsok érdekében, de a kövüvesmesterek ellen dolgozott, mert például azt a mozgalmat is irányította Debre-

tanár, kismányai Micsky Imre alezredes, Muhr József őrnagy, Raszlaviczky János alezredes, Rócsay Lajos alezredes, Steinfeld István földbirtokos, Szarukán Sándor, a DTE igazgatója, Versényi Tibor vezérigazgató, Zöld József h. polgármester. A pályát építi és a mérkőzések lebonyolítását intézi Cs. Szabó Kálmán, a Nemzeti Lovarda igazgatója.

A ritka érdekességű lovasmérkőzés iránt már városzerte általános az érdeklődés.

cenben, melynek célja az volt, hogy a kövüvesmestereket tiltsák el ácssegédek alkalmazásától. Ez országos mozgalom volt különben és meg is tiltották, hogy az ácssegédeket kövüvesmesterek is alkalmazhassák.

Nagy József kövüvesmester vallomásában arról beszélt, hogy az ipartestületben az iparosoknak egymásért kellene dolgozni és nem szabadna, hogy ott a pártpolitika foglalja le az embereket.

Az elnök erre megjegyzi, hogy ez nehezen érhető el, hiszen a pártok a maguk exponált embereit küldik be és azok természetesen, hogy politizálnak.

Az ipartestületi választások eredményéről beszélve a tanu, kijelentette: sokan azért szavaztak az új irányzatra, mert kíváncsiak voltak mit tudnak elérni az iparosok javára az új vezetők. Beszélt arról, hogy féktelen terror volt a régi vezetőség elleni bizalmatlansági indítvány megszavazásánál. Ha nyílt szavazás helyett titkos lett volna a szavazás, nem buktatták volna ki a régi vezetőséget. Sokan féltek a szavazástól és nem szavaztak, mert féltek. Tudták, hogy figyelik, ki hová szavaz.

Az elnök kérdésére kijelenti a tanu, hogy dacára annak, hogy Vági István szociáldemokrata, az ő elnöklése alatt nem érvényesült szociáldemokrata irányítás az ipartestületnél és Szendrei sem tett soha semmit a polgári gondolat ellen. Ezt magam sem türtem volna el egy pereig sem — mondja a tanu.

A kérdések további során arról beszélt, hogy nem felel meg a valóságnak az a beállítás, mintha a választási harcot indító 200-as bizottságban a többség zsidó lett volna és azok pártolták Szendrei Sándort. Volt 20—30 zsidó iparos is, de az irányítás és vezetés a keresztény iparosok kezében volt. A vallomás során szóba került az előjáróság magatartása Szendreivel szemben. A tanu szerint az ipartestület előjárósága Szendrei mellett szavazott és őt jelölte. Többségben voltak a hívei.

Ifj. Varjassy: Az csak azért történt, mert még a régi rezsim előjárósága volt a helyen!

Elmondotta a tanu azt is, hogy volt olyan előjárósági ülés, hogy az 52 tag 72 szavazatot adott le a titkos szavazásnál. Ő elment a gyűlésről, mert nem tartotta egézségesnek a helyzetet.

Dr. Varga Lajos védő: Tudja azt, hogy az iparos kérdéseket előbb a szociáldemokrata pártban tárgyalták le és azután az ipartestületben?

— Ezt nem is hallottam.

Vallomása végén a tanu kijelentette az elnök kérdésére, hogy

Ma, pénteken este
NAGY HALVACSORA
a Nagyerdei Vigadó
terrazsán.
Élőhalak! Zónaárak!

Szendreit igen régóta ismeri és tudja, hogy iparostársaiért dolgozott és meg a munkáját is ott hagyta, ha kellett a közbenjárása. Nem nézte azt, hogy milyen párt-hoz tartozó ember kéri támogatását.

Radó Rezső, a debreceni Ipar és Kereskedelmi Kamara főtitkára tett aztán tanuvallomást. Arról beszélt, hogy Szendreit nem szívesen látták volna az Ipartestület élén.

— Szendrei egyéniségében bizonyos agresszivitás van — mondotta — és két esetben olyan sértő és tiszteletlen hangu beadványt adott be a vezetése alatt álló ácsosztály a kamarához, hogy más uton is lehetett volna folytatása. Nagyon sok iparos karrierje omlik össze és megy tönkre, mert túlságosan belemélyed a politizálásba, melyben iranyítják mások.

Az elnök kérdésére elmondja a főtitkár, hogy az egyik beadvány azért ment a kamarához, mert az ácsok árelőretést láttak abban, hogy a Kamara a TIKAV építkezéseknél az olcsóbb ajánlatokat vette figyelembe, másik beadvány pedig az önálló iparos képviselőt megvalósítása érdekében történt.

Elnök: Van tudomása arról, hogy Szendrei, mint testületi alelnök, iparostársai mellőzéseivel szerzett munkát?

— Erről nem tudok. Ő maga saját személyében adott be pályázatokat több ízben is a TIKAV-val kapcsolatban, de mellőztük mindig, mert olcsóbb ajánlatok voltak.

Fényes Endre dr: A beadványokat a kamarához Szendrei fogalmazta és csak ő írta alá?

— Nem tudom, ki fogalmazta, a szakosztály adta be és írták alá, de Szendrei volt az elnökük.

Dr. Fényes Endre: A beadvány elvek küzdelmét jelenti, hiszen országos harc volt. Előfordult, hogy az iparnak és kereskedelemnek elmentések az érdekei és így a kamara abba a helyzetbe került, hogy nem tudja, melyik fiáról kell jobban gondoskodni. A kamara ellenzi a szétválasztást és erről szól a beadvány a kisipar érdekében.

Radó Rezső: Van ilyen irányú mozgalom. Az is igaz, hogy a kamara nem helyesli, hiszen maga gróf Bethlen István, az akkori miniszterelnök mondotta, hogy jönnék és kötelességünk az ellenpropagandát megcsinálni a szétválasztás megakadályozására. Lehetetlen a szétválasztás, mert akkor lehetne külön gyáripari, nagykereskedői stb. kamara a kisipari kamarán kívül. Céltalan mindez, mert ugyanis csak véleményező szerv lehet a külön kamara. A döntést soha semmiféle kormány nem adja ki kezéből, akárhány erdekképviselői szerv lesz. A debreceni Ipar és Kereskedelmi Kamara különben is mindent megtesz a kisiparosokért, hiszen ügyirataink 70 százaléka az iparhoz tartozik.

Elnök: Lehet azt mondani, hogy a Vági csoport idején az Ipartestületnél szociáldemokrata irányítás volt?

— Ezt nem lehet mondani. Vezetők az ügyeket, de mint párt-ember, közelebb álltak a baloldalihoz, hiszen Szendrei is baloldali

Szentannapuzstai teavaj,
sajtok, felvidéki juhturó, rochfort vajjal,
gomolya, jégbehűtött tej és aludtej
Sajt-Vajházban, Ferenc József ut 17. Telefon 10-85

ember. Velük szemben áll a Magyar Jövő Szövetség csoportja. A küzdelmekbe a kamara nem avatkozik bele.

Két tanúnak, ifj. Zelingernek és Piros Bélának a kihallgatását nem kívánta a védelem.

A tárgyalást a jövő héten folytatják és valószínű, ítélet is lesz, ha addig meg egyezés nem történik a felek között. Az elnök kétszer is békülésre hívta fel a feleket a tárgyalás során és a tárgyalás berekesztésekor is hangoztatta, hogy láthatják már a felek, hogyan állanak a bizonyítással, mely már be van fejezve és tudnak meg egyezést csinálni, ha akarnak.

Dr. Fényes Endre kijelentette, hogy ő nem ellenzi a békes kiegyezést, ő nem ragaszkodik az ítélethez, csak előbb a vádlott ezen irányban kezdje meg a tárgyalást és adjon nyilatkozatot.



A Zamárdiba utazó gyermekcsoport.

Hitelbe vett sorsjeggyel is lehet nyerni

Egy érdekes sorsjegyper.

Rudolf Károly egri villanyszerelő több éve játszott sorsjeggyen. Glück Vilmos egri sorsjeggyárító ügynöknel vásárolta sorsjegyeit. Április 13-án 10.000 pengős nyerménnyel kihúzták negyedik sorsjegyet, csak hogy vita támadt Rudolf és Glück között a nyermény kifizetése körül. Az ügynök azzal érvelt, hogy a sorsjegy nem volt kifizetve a húzás előtt, a 2000 pengős nyermény tehát nem Rudolfot illeti.

A villanyszerelő erre 2000 pengős polgári pert indított az ügynök ellen, de esalás büntette címén is feljelentette, mert a sorsjegyet nem adta vissza neki.

A polgári pert Zsölly Kálmán egri járásbíró tárgyalta. Számos tanu igazolta, hogy Glück Rudolfnak is, másoknak is hitelbe adta a sorsjegyeket, sokszor a húzás után fizették ki neki a vételárat. Rudolf

nemcsak a sorsjegyért, hanem más árúért is tartozott Glücknek, akivel állandó elszámolási viszonyban volt.

A járásbíró megállapította, hogy a PK-nál letétbe helyezett sorsjegy negyedrészre és a ráeső ügydnyeremény Rudolf Károlyt illeti. Az ügynök hitelbe adta el a sorsjegyet Rudolfnak, az adásvétel pillanatában a sorsjegy tulajdonjoga átszállt a villanyszerelőre, tekintet nélkül arra, hogy ki volt-e fizetve a vételár vagy sem. A perköltségek természetesen az ügynököt terhelik. Az ítélet nem jogerős.

A büntetőügyben Matyasorszky Pál egri törvényszéki bíró tartott tárgyalást. A csalás büntetvével vádolt Glück tagadta bűnösségét. A törvényszék bizonyítást rendelt el és a tárgyalást elnapolta.

Az „átadott” rokkantegyleti tagok pert indítottak

Budapest, június 24. Sok ezer érdekelte kíséggel várja annak az elvi jelentőségű próbapernek a befejezését, amely most indult meg a központi járásbírószágon. Ős Lajos békés-sabai tisztviselő és társai pert indítottak a Hermes Biztosító ellen, a biztosítási kötvény érvénytelenségének megállapítása és a befizetett díjak visszafizetése iránt.

A kereset mögött a Rokkantegyletnek már sokat vitatott ügye húzódik meg. Mint ismeretes, a Magyar Rokkant, Segélyező és Nyugdíjgyűjtő, amikor fizetési nehézségbe jutott, több ezer tagját a Hermes Biztosító Intézetnek adta át. Erről a tranzakcióról a tagok nagy része későn értesült. A rokkantegylet tagjai könyvét a befizetésre jelentkező tagoktól elvették, helyette a Hermes Biztosító öregeségi járadékai biztosítási kötvényt adták ki.

Most derült ki — és tulajdonképpen ez a per alapja —, hogy a tagokat félrevezették, mert a kötvények egy fillért sem érnek.

A rokkantegyleti befizetési könyv elvételével egyidejűleg megszűnt a tagok joga is és az egyesület pénztárába befizetett tagdíjait a Hermes Biztosítóhoz utalták át.

Ez az átutalás azonban csak papíron történt meg. A tranzakciót

a Magánbiztosító Intézet felügyelő hatósága nem hagyta jóvá, ennek ellenére engedély nélkül becsatolta ki a Hermes Biztosító a kötvényeket.

A Hermes szerint nem kaptak meg azokat az összegeket a rokkantegylettől, amelyekre a kötvényeket kiállították. A könyvelés útján történt jóváírások ezek után a készpénzfederel hiányzott. Ez volt az oka annak, hogy a felügyelő hatóság nem adott hozzájárulást az átíráshoz és a közelmúltban értesítette a Hermes Biztosítót, hogy ezeket az értéktelen kötvényeket vonja be. A felszólításnak a Hermes eddig nem tett eleget.

Ős Lajos és érdektársai hiába követelték a Hermestől, hogy a felügyelő hatóság rendelkezésének tegyenek eleget. Nem történt intézkedés a kötvények visszavonására, ezért most a bírósághoz fordultak a biztosítási kötvények érvénytelenségének megállapítása céljából, valamint azért, hogy a rokkantegyletnek befizetett díjakat visszakapják.

— Az agy, a szem, tüdő, vagy szív felé irányuló vértódlások elhárítására igyek reggelenként éhgyomorral egy pohár természetes Ferenc József-serüvizet. Az orvosok ajánlják.

Elutaztak a nyaraló gyermekek Zamárdiba

Csütörtökön reggel vidám gyermekcsoport indult el Zamárdiba, a Stefánia Szövetség nyaralóhelyére. Az első csoport, amely júliusban élvezi a Balaton gyönyörűségeit, 47 gyermekből áll. Augusztusban másik csoport megy, de már erre is minden helyet betöltöttek.

Az oláh katonaszökevény regénye a debreceni törvényszék előtt

Megszökött a román börtönből és a magyar fogházba került.

Két évvel ezelőtt román megszállott területéről megszökött a katonaságtól Nagy Sándor cipészsegéd és Hajdunánáson telepedett le, ahol az egyik asszony befogadta házába. A cipészsegéd egyideig jól viselte magát, de később már elszikkasztotta a javításra átadott bőröket és az asszonynak is ellopta két párnáját, aki szállást kérvényezt neki.

Nagy Sándor visszatért román megszállott területre, de ott elfogták és a katonaságtól való megszököése miatt elítélte a hadbíró egyévi és hat hónapi börtönrre. Büntetését megkezdte a börtönben és néhány héttel a szabadulása előtt megszökött a börtönből és magyar területre jött át. A határon

elfogták, mert a párnák és bőrök el tulajdonítása miatt nyomozólevelet adtak ki ellene. Behozták Nagy Sándort a debreceni törvényszék fogházába. Gyorsított eljárás alapján dr. Jóna Kálmán törvényszéki bíró csütörtökön délelőtt vonta kérdőre és egy hónapi fogházra ítélte el. Az ítélet jogerős. Nagy Sándor kijelentette, hogy büntetése kitétele után Nánásra megyen és ott telepedik le újra és nem csinál többé semmi olyat, hogy a törvényszék elé kerüljön. Visszaszököése román megszállott területre is csak azért történt, mert azt a hírt hallotta, hogy közeli hozzátartozója nagyon beteg Székelyhídon, azért ment át meglátogatni és pénzre volt szüksége.

Zavargások Brüsszelben a háborús amnesztia miatt

Brüsszel, június 24. A belga fővárosban szerdán délután és a kora esti órákban kiújultak a frontarcos zavargások, amelyek időnként már torradalmi jellegű öllötték és megbénították a főváros forgalmát. A nyugaton csak a késő esti órákban állott helyre, ekkor is azonban a főváros fontosabb gócpontjain a frontarcosok rögtönzött gyűléseket tartottak, amelyeken a szónokok élesen támadták a parlamentet és a kormányt az elfogadott amnesztia törvény miatt, amely közkegyelemben részesítette az „ártó flamandokat”. A rendőrség erőves fellépésének volt köszönhető, hogy a „Marcia su Brüsszel” nem sikerült. A felvonulásokban és zavargások rendezésében mintegy kétezer vallon származású frontarcos vett részt, akik megakarták ostromolni a parlament épületét és több miniszteriumot.

A belügyminiszterium-épületébe már sikerült a tüntetőknek benyomulniuk, amikor a rendőrök segítségül hívták a tüzoltókat és a tüzoltócskendők igénybevételevel sikerült azután a tüntetőket visszaszorítani. A

frontarcosok közben már lerombolták a belügyminiszterium kertjének vaskerítését. Hasonló jelenetek játszódtak le a parlament több más miniszteriuma előtt. A tüntetők köröslással kiáltották: „Lemondani! Osszassak fel a parlamentet!” Elhangzóttak kiáltások, amelyekben Van Zeeland miniszterelnököt az akasztófára kívánták. A zavargások során számos sebesülés történt.

A délutáni órákban a király fogadta a „frontarcosok” küldöttségét, mely egy kérvényt nyújtott át a királynak. A kérvényben a frontarcosok hazafias érzületükre hivatkozva kérték, hogy hatálytalanítsák a világháború „ártóit” közkegyelemben részesítő amnesztia törvényt. A küldöttség kérvényében a parlament feloszlását és az új választások kiírását kérte. — A király ígéretet tett a küldöttség tagjainak, hogy mindent megtesz majd, ami az alkotmány értelmében megtehető.

x Tündéri szép a nagyerdő csónakázó tó este! Menjünk oda egy-egy órára evezni.

HIREK

Azt hiszik sokan,

hogy a magyar nóta abból áll, hogy valamennyi tájszólása csak van a magyar földnek, azt zamatosan összehordják és egyetlen egy notában ott van Göcsej és a Palóc-föld Kecskeméttel és a Tiszántúllal. Milyen nagy tévedés. A magyar nóta nem rosszul értelmezett megkopott népszimfó, a magyar nóta olyan velejárója a magyar életnek, melyet még azok se tudnak lejárni, akik így fogják fel a notázást. Nem népdalegyveleg tájszólásban, hanem magyar nóta a magyar száj minden melleszövege nélkül. És akik így fogják fel a notázást, azok az igazi megszólaltatói a magyar léleknek, a magyar szívnek...

Ilyen megszólaltatók fognak énekelni június 28-án és 29-én a Vigadóban Utry Anna és Háromy Imre személyében...

Ok érzik, hogy hol, mit hogyan kell elmondani a szöveg között, hogy értsen arról mindenki, aki ebben a hazában él s értsenek azok is, akik távol a földtől, testvérektől szomjasan várják a ma mindent jelentő rádióhullámokon a magyar notát.

Ugy kell énekelni, hogy az imádság is legyen, művészet is legyen és minden ízében magyar maradjon...

Ugy, ahogy Utry Anna és Háromy Imre csinálja...

Az Urinők Kongregációjának vezetősége értesíti a lelkigyakorlat iránt érdeklődő kat. urinőket, hogy a Svetits intézetben f. hó 26-án, szombaton reggel 8 órakor szentmisét mond P. Köhler Ferenc lazarista házfőnök, utána Veni sancte. Pontosan 9 órakor kezdődik a bevezető előadás.

Huszonhárom évi távollét után hazaérkezett egy orosz hadifogoly. Budapestről jelentik: Tegnap a Keleti pályaudvaron egy család vonta magára a figyelmet. Katona József magyar hadifogoly érkezett haza családjával huszonhárom évi távollét után. A hazatérő kis családot két határrendőr kísérte, hogy segítsen a formalitásoknál. Katona József a világháború kitörésekor Tatról vonult be a hadsereghez és rövidesen a frontra került. Katona József maga is már egészen eloroszosodott, pár szót tud csak magyarul.

Találkozó a Dóczy-ban. Felkérjük azokat a volt osztálytársainkat, akik a polgári leányiskola IV. osztályát 1927. évben végezték, hogy f. hó 26-án, este 6 órára a tízéves találkozó részleteinek megbeszélése végett a régi Dóczy udvarán jelenjenek meg. Ács Mária Éta, Máthé Irma. (o)

Törpék szerelme és házassága. A bukaresti kiállításon vendégszereplő törpeszínház egyik tagja, a budapesti 110 centiméter magas Jarnoczy Lajos feleségül vette a törpék artisaársadalmának Gréta Garboját, a 100 centiméter magas Klima Lucien törpeprimadonnát. A két artista között már hosszabb ideje regényes szerelem szövődött és hogy most valamennyi hatóság hozzájárulását elnyerték, megkötötték a házasságot. Az esküvői szertartás a bukaresti evangélikus templomban ment végbe és azon nemcsak a bukaresti artisták, hanem nagy számú kíváncsi közönség is megjelent.

VIDÉKRE ÉS HELYBEN 4 és 6 személyes modern kocsival, személyfuvarozást vállalok. Temetési s privát fuvarok óránként 3 pengő. Telefon: éjjel-nappal 34—37. Nádás.

Megismétlődő betörések az Izsák József rt. csapóuccai üzletében

A tettesek 500 pengő értékű árut és készpénzt s egy 1650 doláros életbiztosítási kötvényt vittek el. — Ugyanazon az úton mentek be a betörők, mint az előző betörés alkalmával.

Vakmerő betörés történt tegnap hajnalra virradóra ismét Izsák József Rt. Csapó ucca 17. szám alatt levő debreceni lerakátságban.

Amint ismeretes, pár héttel ezelőtt törtek be az Izsák festékárú üzletbe és a kőzikkasszából nagyobb összeget elvittek. A betörők most ugyanazon az úton, a pince felől hatoltak be a helyiségbe. Fűróval megfűrték a deszkafedél s kifűrészelve a megnyílt résen keresztül felkuszáltak. Ezúttal azonban jóval nehezebb dolguk volt, mint az első esetben, mert az üzlettulajdonos vastag védőréteget szegesztetett az eddigi feljáróra. A tettesek azonban ezt is keresztülfűrészték s az akadályon áthatolva alapos fosztogatást végeztek az üzletben.

Tolvajlámpával világítva mindenekelőtt a kőzikkasszát vágták fel és az abban levő 92 pengőt magukhoz vették. Tovább kutattak pénz után, azonban az üzletből zárs után mindig elviszik a kőzikkasszákban levő apró és ércpénzen kívül a bevételt, így nem találtak semmit. Erre a családott betörők az árukra vetették magukat s alaposan megdörmölgve a rakart, 500 pengő értékű piperecikket és értékes festékárut vittek magukkal. Rengeteg szappan, fogpaszta és hasonló cikk volt az elvitt zsákmányban, míg a festékanyagok közül nagy szakértelemmel a leg-

drágább dolgot, egy bádogdoboz aranylakkot vittek el.

A betörők feltörték az üzlet iroda részében levő szekrényt is s onnan az egyik üzlettulajdonosnak, Izsák Jenőnek egy értékes ruháját vittek magukkal és ezenkívül 1650 dollárról szóló életbiztosítási kötvényt. Ennek nem sok hasznát veszik a betörők, mivel azt a nyomozó hatóság nyomban a betörés felfedezése után letiltatta. Legfeljebb valakinek sikerül eladnia, valami hiszékeny embernek. Az életbiztosítási kötvény is Izsák Jenő nevére szolgált.

A páratlanul vakmerő betörést a kora reggeli órákban, nyitáskor fedezték fel. Nyomban értesítették a rendőrséget és Szabó Gyula rendőrkapitány, a bűnügyi osztály vezetője intézkedésére erélyes nyomozás indult a betörők kézrekerítésére. Az a körülmény, hogy a tettesek ugyanazon az úton hatoltak be, mint az első betörésnél, de egyébként a betörés egész technikája is száz százalékgig igazolja azt a feltevést, hogy a most elkövetett betörés tettesei azonosak a pár héttel ezelőtt behatolt bűnözőkkel.

A helyszíni szemlén a detektíveknek sikerült több nyomot és ujjlenyomatot találni, melyeknek alapján a tettesek kézrekerítése rövid időn belül várható.

Hegyessy Géza testőrtábornok Berettyóújfaluban. Vitéz Igmándy Hegyessy Géza m. kir. testőrtábornok, az Országos Vitézi Szék ügyvezető törzskapitánya, dr Vitéz Nadányi János alispán, vitéz Báthory-Szűts Sándor tábornok és dr vitéz Sebestyén Kálmán országgyűlési képviselő kíséretében Zsákán 25. Komádiban 12. Sarkadkeresztúron 15. Sarkadon 13 vitézi telket tekintett meg. Az előkelő vendég tiszteletére a Bihar megyei Kaszinó nagytermében társasvacsera volt, amelyen a Vitézi Szék ügyvezető tagjai s a honvéd helyőrség törzstiszteinek kívül valamennyi állami és nem állami hivatal, intézet és intézmény főnöke is megjelent. A vacsorán dr Szilágyi Lajos főispán köszöntötte a magas vendéget, külön kiemelve azokat a hervadhatatlan érdemeket, amelyeket Hegyessy testőrtábornok a főmáltóság kormányzó úr közvetlen környezetében a testőrség megszervezésében és működésében, most pedig az Országos Vitézi Szék irányításával szerzett. Vitéz Hegyessy tábornok magasszárnyalású s katonás beszédben válaszolt. Örömet fejezte ki a nap folyamán meglátott vitézek megélhetési viszonya javulását illetően és poharát Biharvármegye vezetőségére és lakosságára ültette, hangsúlyozván, hogy a Bihar vármegyében töltött egy napot élete legszebb napjai közé sorozza.

Nem vagyunk elég gazdagok ahhoz, hogy súlyos és olesó szövetekből viseljünk ruhákat. Többeszióri csináltatási költséget takarítunk meg, ha tiszta szingyapjuszöveteket veszünk közvetlenül a Trunkhahn posztógyártól. Ez a hírneves posztógyárunk évek óta szállítója a magyar urcsaladoknak angolosan gyártott, garantáltan szintiszta gyapjuból készített uriruha-, angol női kosztüm-, sportruha- és iskolás ruhaszövetekben. Még ma kérje a szövetmintakollekció költség- és kötelezettségmentes elküldését a gyártól: Budapest, XI., Lenke ut 17. Jól jár vele.

Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban. Szombatköszöntő ima pénteken este fél nyolekor, Szombaton reggel hét órakor. Délelőtt feltizenegykor hitszónoklat. Délután öt órakor, Szombatközvetleni ima este nyole óra huszonöt percekor. A Kápolnái templomban: szombaton reggel egynegyed nyolekor, délután öt órakor hitszónoklat, egyébként mint a Deák Ferenc u. templomban. Hétköznapokon reggel fél hétkor, este hét óra ötvenkor. A Kápolnái templomban vasárnap, hétfőn és csütörtökön reggel egy-negyed nyolekor. Az elnökség.

Három bordát tört el — felmentették. Vicskos János és Jeles Sándor bort kértek Grósz Márton rakamazli kocsmárostól, de mivel már ittasok voltak, megtagadta kérésüket. — A kocsmáros fia Grósz Sándor, pedig kitusították őket a kocsmából. Vicskos kést rántva benyomult a kocsmába és a kocsmáros felé közeledett, mire ez egy vadsardalbal rávágott, úgyhogy három bordája is eltört. Emiatt Grósz és fia ellen súlyos testisértés büntette címen indult eljárás, de felmentették őket. A debreceni tábla most helybenhagyta az ítéletet.

Gyujtogatás egy hevesmegyei községben. Gyöngyösről jelentik: Nagyréde hevesmegyei községben kigyulladt Lőrincz Imre földműves háza Mire a tűzoltók megérkeztek, lángban állott id. Balázs István földműves háza is. Mindkét épület teljesen leégett. A mentési munkálatok során Tóth András földműves súlyosan megsebesült. A csendőri vizsgálat megállapítása szerint gyujtogatás történt. Lőrincz Imre házat az uccai eresz alól felgyujtották. A gyujtogató kézrekerítésre megindult a nyomozás.

Kerékpárlöpés. Jászberényi Pál Uszó ucca 12. szám alatti lakos, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Rákosi Jenő ucca sarkáról ellopta Steyr gyártmányú kerékpárját. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

ANGOL-BAN



ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Tisza József cipész, leánya Anna; Román István m. tisztv., leánya Mária; Ullmann Jenő igazgató, fia György; Nagy Gábor vill. kalauz, fia Gábor; Kovács Gyula Mav. kárpitos, fia Tibor; Tóth János fm., leánya Irén.

Eljegyzések: Csáki József fuvaros—Diesó Julia; Horváth Sándor fm.—Tarnóczy Róza; Lövei Károly Máv. asztalos—Harangozó Eszter; Kecskés János soffőr—Nagy Eszter; Nagy Sándor keresk.—Nagy Erzsébet; Mohácsi Ferenc Máv. lakatos—Murvai Ilona; Birta József házfelügyelő—Kovács Margit.

Halálozások: özv. Delhányi Zsigáné ref. 63 éves, Nagycsere 32. Szekeres Istvánné ref. 50 éves, Tánics u. 59. Balázs Sándor g. kath. 5 hónapos, Pesti u. 4. Tóth József r. kat. 65 éves, Péterfia u. 45. Varga Mátyás r. kat. 51 éves, Gyoma. Barkóczy Ilona ref. 7 hónapos, Török Bálint u. 24.

Női kézimunkák, előrajzolások, zászlók, címerek, függönyök, ágyszerítők tervezése és készítése, csak Pikó gobelinfestő, Szent Anna 10. s., üzletében. Árjantat díjtalan.

Halálós villámcsapás Nagyrábén. Beszámoltunk már róla, hogy vasárnap Nagyrábén átvonult zivatar alkalmával több villám csapott le. A villámok több tanyát gyujtottak fel. — Polgár Imre 24 éves gazdálkodót pedig a villámcsapás agyonűjtötte. — Polgár Imre még délben elindult hazulról, hogy a búzáját meglekintse. A hatalmas vihar úton érte és sehol sem tudot menedéket keresni, mert a közzeiben nem volt tanya. Polgár Imre futásnak eredt, közben azonban egy villám a szerencsétlen ember fejébe csapott. Vihar után holtan találták az úton. A tragikus véget ért gazdát nagy részvét mellett temették le.

Lőgyeplőt loptak. Juhász János kovácsmester, Sámsoni út 12. szám alatti műhelyéből ismeretlen tettes elloptott két lőgyeplőt. A károsult feljelentésére a rendőrség nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

Kilencéves kislíú megdöbentő tragédiája. Borzalmas diákragédia történt szerdán a késő éjszakai órákban a székesfehérvári pályaudvar közelében. A Tapolecáról jövő motorosvonat vezetője már csak későn vette észre, hogy valaki a sínek közé veti magát. A vonat kerekai alól borzalmasan megsonkított fiú holttestét húzták elő. A kerekék a fejét és két lábát metszték le. Az azonnal megindult vizsgálat során megállapították, hogy Vargha Gyula rétipusztai gépkezelő 9 éves tanuló fia lett öngyilkos. Ruhája zsebében szüleibez címzett búcsúlevelet találtak, amelyben bocsánatot kér szüleitől, hogy öngyilkos lesz s amiért olyan sok szomorúságot okozott nekik csintalanságaival. Azt írja, hogy mielőtt tettét végrehajtotta volna elvégezte a gyónást és áldozást. A késő éjszakai órákban megjelent a székesfehérvári rendőrségen Vargha Gyuláné és bejelentette fia eltűnését. Óvatosan köztették az anyával a tragikus hírt.



Hazánk még teljesen meleg déli légáramlás hatáskörébe tartozik. A hőmérséklet ma az ország nagyobb részén elérte, vagy meghaladta a 30 C fokot és csak a dunántúli megyékben maradt a 28-29 fok alatt. A délutáni órákban a nyugati megyékben már felhőzet vonult át és néhány helyen volt pár esep futósó is.

Jóslat: Élénkebb déli, délnyugati, a nyugati határmegyékben esetleg már északnyugati szél, növekvő felhőzet, több helyen, főként a dunántúli megyékben zivataros eső. A hőmérséklet nyugaton már kissé eszikken, a Duna-Tisza közén és keleten emelkedik.

x A nagyerdei tiszta levegőben pompás üdülés a nagyerdei csónakázó tavon az evezés.

— Kétszáz ezer pengő egy Gutenberg bibliáért. Most fejeződött be a londoni könyvkereskedők nyári aukciója. Legnagyobb érdeklődés egy eredeti Gutenberg biblia iránt mutatkozott, egy amerikai gyűjtő vette meg nyolcezer fontért, ami körülbelül kétszáz ezer pengőnek felel meg. A példányt egy lengyel könyvtárban fedezték fel, egy kötet hiányzik, egy másikból 130 lap veszett el az idők folyamán. — A legdrágább Gutenberg bibliáért 21.000 fontot fizettek.

— Halál a sárkány miatt. A tolna-megyei Műs közég határában halálos szerencsétlenség érte Tölcsvári András 10 éves diákot. A fiú sárkányt eresztett, amely azonban beleakadt a villanyvezetékbe. A kis fiú felmászott a póznára és hozzáért a vezetékhez. A következő pillanatban a magasfeszültségű áram agyansültötte.

— Egy különös lopási ügy. Hertelics József pénzbeszedő-kocsis, lopás címen jelentette fel Kun Miklós debreceni ny. mozdonyvezető szikvizest. Az ügyesség nem vette át a vádat, mire a kocsis fenntartotta azt. Ugy történt a dolog, hogy Hertelics egy szénsavas tartályt szállított Kunhoz, aki annak árát, 17 pengőt átadott Hertelicsnek. Bizonyos idő múlva visszatért a kocsis azzal, hogy elfelejtette a pénzt. Kun ezt tagadta. A bíróság felmentette Kunt a lopás vádjáról.

— Felhívás a szatmáriakhoz. — A szatmári ref. gimnáziumnak egyik közszeretben álló volt tanára Debrecenben tartózkodik. Felkérem a szatmáriakat, hogy folyó hó 26-án a Gambriusban 8 órakor a tiszteletére minél nagyobb számban jöjjenek össze. (6)

— Ráesett a lábára a gyertyakészítő gép. B. Nagy Imre gyertyakészítő munkas tegnap délután a Csap uca 19. szám alatt dolgozott munkahelyén. A gyertyakészítő gép alól kiakart venni egy deszkát, mire a gép megbillent s a lábára zuhant. A súlyos gép-bal lábfejét összetörte. A mentők a sebészeti klinikára szállították súlyos sérüléssel, ahol kezelés alá vették.

— A presbiteri világszövetség gyűlése. A kanadai Montrealtól jelentik: A presbiteri világszövetség, tehát a földkereség református egyházainak és református hívőinek legfelsőbbfokú összefoglalása tegnap megkezdte négy évenként szokásos világyűlését. — A gyűlésen húsz nemzet reformátusai képviseltetik magukat, köztük a magyarországi református egyház is Kovács J. István dr. budapesti teológiai akadémiai tanár, egyházkerületi főjegyző személyében. Kovács J. István a világyűlésen előadást tartott a magyar reformátusság helyzetéről, majd nagyobb körűt tesz Kanadában élő magyar reformátusok között. Prédikációival, előadásokkal szolgál a gyűléseztetteknek.

x Megnyit a nagyerdei strand a fotoműterem. Friss fotócékek, gyors, szép kidolgozás.

Politikai gyilkosság Karánsebes közelében

Bukarest, június 24. Karánsebestől hat kilométernyire fekvő Ökörpata községben kettős politikai gyilkosság történt. Johan Stefan községi bíró a román arcvonal párt tagja három revolverlövessel megölte Hegedűs Pétert a község volt bíráját a nemzeti parasztpárt tagját, majd a gyilkosság el-

követése után elmenekült a faluból. Hegedűs fivére megkeresésére indult, miután azonban nem találta meg, bosszúját Johan Stefan öccsén töltötte ki, akit három késszúrással megölt. A gyilkosság után ő is eltűnt a községből.

A magánalkalmazottakról szóló javaslat tárgyalása a képviselőházban

Budapest, június 24. A képviselőház tegnap folytatta a magánalkalmazottakról szóló javaslat tárgyalását. Müller Antal a javaslat mellett szólalt fel. Propper Sándor azt kívánta, hogy az utazókra is terjesszék ki a törvényt. Martsekényi Imre rámutatott arra, hogy külföldön már 40, sőt 36 órás munkahétrel folynak a tárgyalás. Bródy Ernő a magántisztviselői kar megbeszüléséről szólt.

Ebben a kategóriában a becsületesség és jellem mintaképeit láthatjuk. Méltánytalan, hogy még külön adóval is sújtják ezt a társadalmi réteget. Szót emel a kereskedelmi utazók érdekében. Kifogásolja, hogy kimaradtak a javaslatból. Usetty Béla rámutatott arra, hogy a munkaidő és munkabér megállapítása 20 százalékkal fogja növelni az alkalmazottak számát. A vitát holnap folytatják.

Riasztó hírek Surgóth Jenő kerületi gazdasági felügyelőről

Nem tudják tartózkodási helyét.

Debrecen társadalmában szeretettel és tisztelettel emlékeznek Surgóth Jenőre, ki hosszú éveken át gazdasági főfelügyelője volt Debrecennek és Hajdú vármegyének s akit a múlt évben érdemeinek és képességeinek elismeréséül a földművelésügyi miniszteriumban országos gazdasági főfelügyelővé nevezték ki.

Most riasztó hírek keltek szárnyra Debrecenben Surgóth Jenőről. Ezek a hírek arról szólnak, hogy a népszerű gazdasági szakérteű eltűnt, vagy legalább is nem tudják tartózkodási helyét.

Surgóth Jenő a hó elején szabadságra ment. Szabadsága egy részét Hévízen kívánta eltölteni és az volt a terve, hogy onnan Debrecenbe jön régi barátai meglátogatására. Hévízen tényleg több napot töltött és onnan azzal utazott el, hogy Debrecenbe jön. Közben egy sürgős ügyből kifolyólag Debrecenben keresték Surgóth Jenőt.

Telefonon, táviratilag érdeklődtek utána, de Debrecenben senki se látta, egy hónap óta Surgóth Jenő nem is járt Debrecenben.

Ennél a pontnál kezdett rejtélyessé válni Surgóth Jenő boltartózkodása. Egyesek ugyan tudni vélik, hogy Surgóth csupán abból a szempontból tartja titokban holtartózkodását, hogy szabadsága idején ne zavarják, mások azonban már sokkal komolyabb fordulatot vélnek felforgatni, éppen ezért most már az országban mindenfelé érdeklődnek, hogy Surgóth Jenő merre van. A legkülönbözőbb találgatások forognak fenn, melyeknek természetesen mind-egyikéig nem lehet hitelt adni. Remélhetőleg tényleg nem történt más, minthogy Surgóth Jenő teljesen zavartalanul akarván eltölteni szabadságidejét, senkivel, sem legközelebbi ismerőseivel, sem hivatalával nem közölte, hogy merre, hol tölti szabadságidejét.

ELETÜKKEL FIZETEK A VAKMERŐ VÁLLALKOZÁSÉRT

Torinóból jelentik: Az Alpokhoz tartozó Gran Paradiso hegyvidéken történt turistaszerecséltenség négy emberéletet követelt. Az áldozatok, három torinói egyetemi hallgató és egy diákleány, a 3360 méter magas Tribollazione esücsát akarták megmászni, ami eddig még csak igen kevés turistának sikerült. A vakmerő vállalkozásért azonban a négy diák életével fizetett.

— Debreceniek a rádióban. Június 28-án és 29-én kedden a debreceni művészek szerepelnek a rádió műsorán. Hétfőn 28-án délután 18 órakor a debreceni **szegedi** kiváló tagjai: Galánfy Lajos, Búza Gábor és Erdész Mihály ad művészi műsort. Kedden, Péter-Pál napkor pedig este 22 óra 30 perckor Baranyi János orgonaművész, a debreceni városi zenekola kiváló igazgatója szerepel a rádióban. A debreceni művészek ösztönte ölményt jelentő műsorát bizonyára sokan fogják meghallgatni Debrecenből is.



Kuthy Gyula miniszteri tisztviselő aki a budaörsi vasúti szerencsétlenségénél halálát lelta.

S. O. S.

Csörgősapka!
Már sok-sok bolond,
Hordta.
Három ága van.
Tarka, barka,
Végein a csilingelő
Bánattal.

Nem csak bolond hordja,
Nem látjátok rajtam
Hogy az élet a fejemre dobta?
Nagyon-nagyon nehéz vagy...
Összerokadtam alattad.
Te tarka-barka
Sokágú csörgősapka.

N. N.

— Kegyelmet kapott az áruló. — Moszkvai jelentés szerint a Szovjet megkegyelmezett Radek Károlynak, akit az első ellenzéki tömegpörben tízévi börtönrre ítélte a törvényszék. — Radek volt az, aki Tuchacevszky tábornagyot és a többi kivégzett tábornokokat elárulta.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől 25.430—1937. IV. PÁLYAZATI HIRDETMEY. „Debrecen sz. kir. város Koronázási Ösztöndíj Alapítványa” művészeti ösztöndíjára pályázatot hirdetek. Pályázhatnak olyan debreceni illetőségű művésznövendékek, akik a budapesti Képzőművészeti Főiskolának rendes hallgatói s kiváló előmenetelüket lecekkönyvükkel és kifogástalan magaviseletüket pedig a főiskola igazgatósága bizonyítványával igazolják. Az ösztöndíjat a város polgármestere a közművelődési bizottság meghallgatásával ítéli oda. Az ösztöndíjra egyszer felvett ösztöndíjas mindaddig rajta marad, míg tanulmányait be nem fejezi, vagy hanyagsága miatt arra magát érdemtelenné nem teszi. Abban az esetben, ha a meghirdetett pályázatra, a többi közül kiváló pályázó, akinek az egész ösztöndíj osztatlanul odaítélhető volna nem jelentkezik, az ösztöndíj a két legjobb minőségű közzöt megosztható. Az alapítványból kiadható ösztöndíj összegét, a törvényhatósági bizottság közgyűlése évenként a költségvetés tárgyalása kapcsán állapítja meg. A folyó évben e címen 348.— P adható ki. A pályázati kérelmek f. évi október hó 15 napjáig a polgármesteri iktatóhivatalba adandók be. A jelzett határidőn túl beadott, vagy kellőképpen fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vételnek. A pályázati kérvényhez csatolni kell illetőségi bizonyítványt, családi és vagyoni körülményeket igazoló hatóság bizonyítványt, az előmenetel igazolására: lecekkönyvet és a kifogástalan magaviselet igazolására: a főiskola igazgatóságának a bizonyítványát. Polgármester.



Harkóczy Ilonka Irénke temetése pénteken négy órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Török Bálint uca 24.

— Egy ny. csendőrtörzsőr-mester eltepett elismervénye. Tózsér László ny. debreceni csendőrtörzsőr-mester a múlt évben Nyíri Pál szénkereskedőtől mintegy száz pengő kölcsönt kért. A felvett összegről elismervényt adott, melyet részletekben fizetett vissza. Az utolsó részlet kifizetése előtt szót váltás közben eltépte Tózsér az elismervényt. Emiatt a debreceni törvényszék Tózsért magánokirat-hamisítás vétsége címen 50 pengőre ítélte. Ezt az ítéletet a debreceni tábla tegnap helybenhagyta.

— Gyermektartási per nemsikerült hamistanuzással. Igen érdekes ügyben télt a Tokay-tanács csütörtökön. Fülöp József léta lakos került a vádlottak padjára, mert a feljelentés szerint két legénynek egy gyermektartási perben pénzt ígért, ha az őt perelő leányra kedvezőtlen vallomást tesznek és a leány feleslettségét bizonyítják. A két legény, akiket tanúnak nevezett be a kihallgatás előtt pénzt vett fel a hamis vallomásért, de nem tették meg a vallomást. A törvényszék előtt a két legény, Tóth József és Tarnóczy beismerték, hogy átvették a pénzt Fülöp től, de mondták, hogy nemigen mondanak valótlan ha kérdezzék őket. A bíróság hamistanuzásra való rábírás vétségében mondta ki bűnösnek Fülöp Józsefet és elítélte száz pengő pénzbüntetésre. Az ítélet nem jogerős.

— Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 7.30 órakor, szombaton reggel 7.30 órakor, délután 4.45 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 7.20 órakor. Szombat vége szombaton este 8.28 órakor.

— Megülötte a cigányt, mert nem tetszett a muzsikája. Dani János cigányzenész könnyű testisértes címen jelentette fel Kúti Andor ügynököt a járásbírósnál. Ügyüket tegnap tárgyalta dr. Szathmáry járásbíró. Kúti beismerte, hogy megsértette a cigány szót egy székkel, de ittasságával védekezett. Az eset úgy történt, hogy a „Rucca“ vendéglőben Kúti a nótáját művelte a cigánnyal, de nem tetszett neki Dani muzsikája és rászólt, hogy hagyja abba és a fia muzsikáljon tovább. A cigány ekkor fizetésre hívta fel Kútit. Ez aztán olyan indulatba hozta, hogy székkel ragadott és ütésre emelte. A cigány elmondta: Azért tartottam oda a kezem, hogy a fejem meg ne üsse. A szék lába is eltört. A járásbírósnak 20 pengőre ítélte Kútit, aki ezt megelégedéssel.

— A menekült baszk gyermekek mája. A Bilbaoból elmenekült gyermekeket London közelében egy hatalmas táborban helyezték el. A tábor közepén az egyik sátorban kápolnát állítottak föl. A sátorban egyszerű fártár áll, fakereszttel és virágokkal díszítve. A baszk gyerekek Bilbao este óta éjjel-nappal az oltár körül bédélnek és sírva imádkoznak szü-eikért és rokonaikért. A baszk kat. papok, akik a gyerekek gondját viselik, eleinte igyekeztek a gyermekeket elhívóítani, de később ők is zokogva fordultak le az oltár köré. A tábor vezetője tehetetlenül nézi az eseményeket, de reméli, hogy néhány nap múlva maguktól is lecsillapodik a szörnyű izgalom és kétségbeesés.

— A román nyelvviszga újabb halálos áldozata. Csatlón József csikszerepai vasútas szerdán a brassói személyvonat elé vetette magát. A vonat kerekéire halálra gázolták. Csatlós már 24 órástelenje áll a vasúti szolgálatában. A legutóbbi nyelvviszga nem ért el „kielégítő eredményt“ és így állásától minden további jogigény nélkül fel-függesztették. Ezért lett öngyilkos.

Irtózatos élet-halál harc a csempészek és egy határ-őrvezető között

A debreceni tábla fegyházra ítélte a csempészeket.

Szörnyű párbaj elevenedett fel csütörtökön a debreceni tábla Barankay-tanácsa előtt. Molnár Gyula tiszalóki mészáros, Lukács Zsigmonddal elindultak cseh megszállott területre, hogy onnan csempészáru hozzanak. Át is mentek Borsiba és Molnár kétezzer darab cigarettapapírral, hétszáz tüzkkövel, Lukács ötszáz cigarettapapírral és kétszáz tüzkkövel igyekeztek vissza a magyar határ felé.

Utközben találkoztak Sipos Ferenc határőrvezetővel, aki előtt beismerték, hogy csempészáru van náluk. Ezért felszólításra elindultak az őrség felé. Molnár utközben egyenként elkezdte szórni a tüzkkövet, de az őrvezető raparancsolt, hogy hagyja ezt abba és fel kellett szedni az elhullajtott darabokat. Ahogy így mentek tovább hármashban, Molnár bírtelen hátrafordulva:

Öljük meg — kiáltással ráveti magát a határőrré, Lukács pedig hátulról a föltreperete.

Irtózatos tusa kezdődött, ketten egy ellen. Amíg Lukács a földön fekvő Sipos mellén ült, Molnár elvette az őrvezető szuronyos fegyverét és azzal a lábát össze-vissza szúrta, közben Lukács karját is megszurta a dulakodásban és egy ütéssel az egyik karját el is törte. Lukács ekkor otthagynya őket.

Molnár egyedül maradv a határ-őrrel, szuronyos fegyverrel szíve tájkára akart szúrni, de az kezével kivédte, miközben keze összevagdaldott. Molnár még a Sipos arcába szírt ezután, majd mindketten harcolva a

fegyverért, beleestek a vízzel telt árokba. Életre-halálra ment már a harc a két ember között. Molnár az egyik kezével vizet és sárt gyömöszölt a Sipos szájába, a szemét is kiakarta nyomni. Sipos fogjaival védekezett és még annyi erőt tudott venni magán, hogy segítségért kiáltott. Ez mentette meg az életét. Egy munkás odarohant, elvette a fegyvert Molnár kezéből és a közben odaérkező határ-őrök mind a három embert beszállították a kórházba.

Emiatt Molnár Lukács megszurása miatt súlyos testisértes vétsége, Molnár és Lukácsot szándékos emberölés büntetének kísérlete és hatósági köz elleni erőszak büntette címen ítélték el. Molnár négy és fél évi fegyházra, Lukácsot két évi és háromhónapi fegyházra ítélték. A debreceni tábla most helybenhagyta az ítéletet, melyben Molnár sírva megnvűgódott. Lukácsra vonatkozólag az ítélet nem jogerős.

— A ménesbe rohant a gyorsvonat. Nagykanizsáról jelentik: A Budapest-ről Nagykanizsa felé haladó gyorsvonat Kiskomáromnál az ottani közbirtokosság lovai közé rohant és nyolcat elgázolt. A lovak a vágányok közelében egy elkerített részen szokták tölteni az éjszakát és most valahogyan áttörték a kerítést és az érkező vonat dübörgésétől megvadulva a föltésen át akartak elrohanni a mozdony előtt.

SPORT

A DEBRECENI sporthírszolgálat jelent:

A Boeckai és Villanygyár csütörtökön a Stadionban együttes edzést tartott. Opatá Zoltán s Palotás irányította az együttes edzést. Jól mozogtak a játékosok. A Boeckainak a hosszú nyári túra előtt ez volt az utolsó edzése.

A Boeckai hétfőn indul svéd túrájára. A csapatot elkíséri saját költségén Rottmann ékszerész, Boeckai vezetőségi tag és Szegedy Lajos vasúti főtiszt. A hivatalos kísérő Opatá Zoltán. A rendes csapat megy (Janzsó sajnos nem tud menni), s ezenkívül Orosz és Kemény a DKASE-ből.

A csapat kedden, Péter-Pál napján játssza első mérkőzését németföldön, Chemnitz-ben és utána megy át Svédországba, ahol első mérkőzését a svéd bajnoksáppal, az AIK-val játssza a Boeckai, amelyet nagy szeretettel várnak Svédországban.

A Villanygyárnál rossz ujságok is vannak: Takácsi az edzésen húzóást kapott és sérült még Balogh, a jobb-szélső is. Szorgalmasan gyógyítgatják a sérülést a nagyerdői forró vízben és remélhetőleg játszanak vasárnap és teljes tudásukat kifejtik.

A vasárnapi mérkőzést újra Ivanics vezeti, aki a múlt vasárnapi mérkőzésen beigazolta, hogy tud, ha akar és egyike a legjobb magyar játéke-vezetőknél.

A hadseregajnokság során a legjobb vidéki katonacsapat címért megindultak a küzdelmek. Ma pénteken a debreceni repülőterei csendőrkülön-tmény a pécsi 8. gyalogezred csapatával mérkőzik. Ha a debreceni csapat győz, a jövő héten Debrecenben a szegedi 9. gyalogezred csapatával mérkőzik meg.

Ma pénteken kezdődik meg Miskolc városában a kerületek közötti váloga-

tott teniszmérkőzés, amelyen a tiszántúli teniszkerület válogatott csapata is indul. Sajnos, Várady-Brenner Zoltán nem tud jönni s így megy át a csapat: Kovács Béla, vitéz Nadányi Károly Bihari TVC Baffy Dező DEAC Kálmán András Mátészalkai TK. és Miskolc Barna Berettyóújfalui. Ettől a csapattól is jó szereplés várható. A miskolci versenyen az Alföld, Felvidék, Délnyugat, Nyugat, Pestvidék válogatott csapata méri össze erejét a tiszántúli gárdával.

Ma pénteken van a nevezési határidő és sorsolás a Debreceni Postás SE teniszversenyén, amely a nagyerdői új városi pályán kerül lebonyolításra. A vidék és Debrecen számoztató játékosai mind indulnak és lesz olyan szám is, ahol azok indulnak, akik még más versenyen nem vettek részt. Szombaton délután kezdődik a verseny és vasárnap egész nap tart, sőt hétfőn és Péter-Pál napján is folytatódik a verseny.

Péter-Pál napkor rendezik Kelet-magyarország legnagyobb atletikai versenyét, melyen Észak, Kelet és Dél válogatott atlétái indulnak.

KERÉKPÁR.

A Debreceni Vasúti Sport Club kerékpárszakosztálya, június hó 27. napján, vasárnap tartja első országos kerékpár-pálya versenyét, a Diószegi úton levő sporttelepen.

Ezen a versenyen indulnak az alföldi kerület legjobb versenyzői, valamint a budapesti egyesületek legjobbjai. A kerékpárverseny után kb 5 órai kezdettel a DVSC futballcsapata játszik a nyíregyházi vasúti futball csapatával országos vasútbajnoki mérkőzést.

A kerékpárversenyen indul Horváth János, a DVSC tehetséges versenyzője, aki ebben a szezonban már több pályarekordot megjavított a Diószegi úton levő pályán, de nagy ellenfelei lesznek a pesti, miskolci és nyíregyházi egyesületek versenyzői.

FELHÍVÁS.

A Fodrász FC játékosainak pontos megjelenésüket kérem az önképzőkörbe, pénteken este 8 órakor. Szalay. (o)

Országos vásárok

Június 27., vasárnap: Kisujszállás, Körösladány, Nagykörös.

Június 28., hétfő: Balatonkiliti, Erdősokonya, Halászi, Jászaldány, Kárád, Kalóz, Kiskomárom, Komárom, Mándok, Nagyberki, Nemeshetés, Nova, Ozora, Rum, Sajószentpéter, Sárosd, Szabadszentkirály, Szászvár, Szekszárd, Tiszacséce, Vác, Vép.

Június 29., keddi: Gesztely, Hortobágy, Kölesd, Tápiszele.

Június 30., szerda: Ajka, Berkesd, Hosszúpereszteg, Hőgyész, Kutas, Tóivázyony, Ud, Vajszló.

Július 1., csütörtök: Celldömölk (havi), Enes, Kiskomárom (havi), Onód (havi), Paeca (havi), Putnok (havi), Sátoraljaújhely, Tiszafüred (havi).

Július 2., péntek: Aszód (sertés), Buj (havi), Eger (havi), Gyöngyös (havi), Kötése, Magyarszentiván, Nagyhalász, Somogyvár, Sümeg.

Július 3., szombat: Kistelek, Kisujszállás (havi).

Debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség.

ERTESITÉS ÉS MEGHÍVÓ.

A hitközség összes tagjait értesítjük, hogy dr. Mandel Miklós pesti rabbi h. úr pályázott az anyakönyvvezető-főrabbi állásra és szombaton fog próba beszéd tartásával bemutatkozni.

A próbaszónoklatok sorrendje a következő:

Szombaton délelőtt háromnegyed 11 órakor a Deák Ferenc ucai templomban, délután 5 órakor pedig a kápolnás ucai templomban fog prédikálni. Ezen próbaszónoklatokhoz a hitközség igentisztelt tagjait meghívja. Debrecen, 1937 június 24.

az Elnökség.

HIRDETMÉNY.

A Hortobágyon folyó évi június hó 29-én tartandó hidivásáron, délelőtt 11 órakor árverés útján eladásra kerülnek a város törzsméneséből, több fias és meddő kanca, kanca- és csodőr-ésikó, Debrecen sz. kir. város törzsménesében 13 év óta fedező Nontus XXXI. törzsmén, továbbá Debrecen sz. kir. város törzsgulyájából fias tehének, üszök, bikaborjúk, továbbá egy hágó bika.

Erre a körülményre a város gazdaközönségének a figyelmét felhívom.

Debrecen, 1937. június hó 24.

Polgármester.



TERMÉNYTÖZSDE.

Élénk forgalom, változatlan árak a készáru piacon.

A készáru piacon 44 és fél vagon búza kell el a tegnapi árkeretben. A rozs ára változatlan. Az árpa árak is csaknem az egész vonalon változatlanok. Egyedül a zab ára emelkedett üzlet nélkül 5 fillérrel. Az árpa, tengeri, korpa mind változatlan.

Búza tiszavidéki 77 kg 18.60—18.90 78 kg 18.80—19.10 79 kg 19.00—19.30 80 kilós 19.20—19.50. — Felsőtiszai 77 kg 18.55—18.75, 78 kg 18.75—18.95 79 kg 18.95—19.15, 80 kg 19.15—35, rozs pestvidéki 20.00—20.25, rozs más származású 20.25—20.50. takarmány-árpa elsőrendű 14.75—15.00, középminőségű 14.50—14.75, zab elsőrendű 17.15—17.30, középminőségű 17.05—17.15, tengeri 11.15—11.30, korpa 11.10—11.25 nyolcas liszt 14.40 14.70 pengő mázsánként.

HIRDETMÉNY. Az erdőben és az erdők közelében tüzet rakni tilos! Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottsága gazdasági albizottságának, mint elsőfokú erdőrendészeti hatóságnak az 1935. évi IV. tc. 25. paragrafusa alapján kiadott 2014—1936. k. b. sz. határozat értelmében Debrecen sz. kir. város törvényhatósága egész területén, az erdőben tüzet rakni tilos. Az erdők közelében 100 m. lávolságon belül fekvő földeken és az erdő közé ékelt tisztásokon is csak a kezelő m. kir. erdőhivatal előzetesen engedélye mellett szabad. Aki az ellen vét kihágást, amennyiben a szabályellenes eljárásból tüzvészély

származott vétséget követ el és 1928. évi X. tc. rendelkezései illetve az 1935. évi IV. tc. 276. §-a szerint büntetettik. A tüzeset megelőzése érdekében köteles az erdészeti személyzet az 1935. évi IV. tc. 25. §-ának 4. bekezdése értelmében minden idegent, akit a kijelölt turista, erdei és közutakon kívül talál, az erdőből kiutasítani és az ellenszegülőkkel szemben az idézett tc. 285. §-a szerint eljárni. Debrecen, 1937 június hó 7-én. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

HIRDETMÉNY. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság közhírré teszi, hogy a III. állategészségügyi körzet-

ben a veszélyes állati betegség szörvényszerű jellegű fellépése megállapított. Ezen fertőző állati betegség elterjedésének megállítására és elfojtására céljából a 100.000—1932. F. M. sz. rendelet 321. paragrafusa értelmében, a III. állategészségügyi körzet egész területére, közelebbről az Ondód és Elbes pusztáriszék, valamint a várost körülvevő Bellelegőnek a Debrecen—budapesti vasútvonalai és a Debrecen—füzesabonyi vasútvonal közé eső részére, a hatóság folyó évi szeptember hó 17-ig terjedőleg ebzárlatot rendel el. A zárlat tartama alatt a III. állategészségügyi körzetben minden eb megkötve, vagy elkerített helyen olyan módon tartan-

dó, hogy más kutyával, vagy macskával ne érintkezhessek, továbbá emberben, vagy állatban kárt ne tehessen. A szabadonjáró kutyákat a gyepter befogja és tulajdonosaikat a hatóság kihágási úton megbünteti. Debrecen, 1937. június hó 17. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Legelőcsobban kifogástalanul fest és tisztít Egy öltöny tisztítása vasalása 3 pengő
WEISZ, Arany János ucca 20

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovataban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-89 telefonszám alatt megtudhatók. Jelígis hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít

KAPHATOK
kiadóhivatalunk pénztáránál az alábbi kész nyomtatványok, darabonként 10 fillérért:
Pince kiadó.
hold föld eladó.
Raktárhelyiség kiadó.
Üzlethelyiség kiadó.
Ez a ház eladó.
Kiadó lakás: 1 2 3 4 5 6 szobások lakások.

Fényképezőgépek
foto anyagok
Takarékos-ságra is.
Ungár lát-szerész és fotoszak-Élzetében, Széchenyi u. 317 7. 15

Levelezés

Végeladás!
Debrecen, Ferenc József út 10. szám alatt, a Nagytemplom mellett levő rőtös, férfi és női divat, kötött, szövött-árú üzletemet megszűntetem. Árükészletemet az iparhatóság 14.190/1937 B. számú engedélye alapján július hó 31-ig kiárúsítom. Bíró Márton. 204 6. 23

Alkalmazást nyer férfi

Erős
kifutóú és kocsis, azonnal felvétetik, jéggyár, Barna ucca 16. 10

Fodrászsegédet
felveszek, állandó munkára, Balaton ucca 1. Tégyláskert. 5

Szabósegédet
ceres, Bíró úriszabó, Csapó ucca 68. sz. 15

Alkalmazást nyer nő

Segédlányok
felvétetnek, Femina női divatszalon, Plac u. 58., földszint. 10

Mindenest
jó bizonyítvánnyal, jól elcséjére felveszek, Széchenyi ucca 71. 2

Varródába
gyakorlott kézilány felvétetik, Mester ucca 4. 4

Bejárónó
fiatalabb, lözni tudó, azonnal felvétetik Szoboszló úti bérház, B. lépcső, III. emelet, 12 ajtó. 12

Ajánlat

Tej napolaj,
a rövidhullámú, testtartalító, ultrasugárak kiaknázására, hőszigetelő közömbösítésére utólrétegetlen, Földes, Vigmozinál. vv

Oltatlan és oltott mész,
cement és minden építési anyag legolcsóbb a Debreceni Működgyárnál, Fűrőd ucca 2, telefon: 10-93 1572 vv

Poloskairtás,
lakások átvizsgálása teletelőséggel, Kiss, Kigyó u. 5. Csapó felől. 1167. 7. 6

Ciánóztasson
bizalommal — CSALA ciánózó vállalat, Rákóczi ucca 9., telefon: 14-27 950 7. 1.

Tizennyole éve
közmegelegedés-re jutányos áron szolgáljuk a cserépkályhát vásárló közönséget. At rakás Hardtmutter rendszerre s tisztítás. — Zephir és mindennemű folytonégo kályhák szakszertő javítása, — Gschmeidyne, Timár u. 17. sz., telefon: 13—41. 1918 7. 8.

Tenniszlabda,
villanykörte csere, s gramofonlemez. Mindent cserélünk, Vagyonmentő. Hunyadi u. 18. szám. 59+

Gyári maradvékokban
dívatanyagok csoda olcsón. Plac ucca 42. sz. (Pannonia udvarban) 135+

Sempertova.
aemes vakolat, kapható minden színben a Debreceni Működgyár Rt. Fűrőd ucca 2. telepen, a tüköz kizárólagos gyártási joga van. 1306+

Tay ackremes
tégelyeket vissza vesz Grosz Nagy Ferenc, Aranygyászaru gyógyszertára. (Szinnáz mellett). 173+

Gazberendezések
készítése, alakítása, öt évi részletre is, Gyenes Szent Anna ucca 8. sz. telefon: 19-37. 84+

Figyelem
mielőti lakását kifésztelne, ajtóit, ablakait bútorát tenyeztetne kerjen díjmentes árajánlatot Szekeres festővállalattól. Debrecen Homok ucca 122. szám. telefon: 13—19 145+

Varrógépet
kerékpárt veszek, eladok, kölcsönzök, alkatrészek kaphatók, javítások jótállással. — Eisenberger, Csapó u. 101. szám. 113+

Eladás! Vétel! Csere!
Jégszekrények, hálós-bák, ebédők, kombinált szobák, íróasztalok, szelvények, székek, asztalok, szép hármasszekrények. Bútor-magazin, Széchenyi u. 6. szám. 124+

Teljes ellátás

Kellemes lakás
finom koszt Hungáriu penzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59. sz. telefon: 23-39. szám. 949 7. 1.

PIACI ÁRAK

ELŐBAROMFI ÁRAK:

| | | | |
|----------------|-----------|--------------|-----------|
| Pulyka k. kg | 0.80—0.90 | Tyúk párja | 5.00—6.50 |
| Kis liba drb | 2.20—3.00 | Jérce párja | 3.80—4.60 |
| Liba k. kg | 1.10—1.40 | Csirke párja | 1.10—3.50 |
| Kis kacska drb | .80—1.15 | Tojás drb | 0.05—0.06 |
| Kacska k. kg | 1.10—1.30 | Tojás drb | 1.00—1.10 |
| Csirke kg. | 1.20—1.40 | | |

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

| | | | |
|---------------|-----------|-------------------|-----------|
| Ribizske kg | 0.28—0.32 | Barack kg | 0.60—0.70 |
| Pöszméte kg | 0.40—0.50 | Földieper szamóca | 0.40 |
| Zöld dió kg | 0.18—0.20 | Málna kg | 0.30—0.40 |
| Cseresznye kg | .40—0.50 | Citrom drb | 0.08—0.12 |
| Meggy kilója | 0.40—0.60 | Narancs drb | 0.10—0.15 |

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:

| | | | |
|-------------------------|-----------|------------------------|-----------|
| Vereshagyma | 0.14—0.16 | esomója | 0.05—0.06 |
| Fokhagyma | 0.24—0.30 | Retek drb | 0.06—0.10 |
| Burgonya kg | 0.10—0.12 | Bab, zöld kg | 0.28—0.34 |
| Burgonya kg | 0.04—0.06 | Borsó literje | 0.28—0.32 |
| Fejeskáposzta drb. | 0.10—0.40 | Ugorka kg | 0.40—0.50 |
| Kelkáposzta | 0.10—0.15 | Spentő s sóska esomója | 0.02—0.03 |
| Tök drb | 0.05—0.25 | Saláta feje | 0.01—0.02 |
| Kalarabé esomója | 0.10—0.15 | Zöldhagyma cs | 0.06—0.10 |
| Petrezselyem, sárgarépa | | Gomba cs. | 0.04—0.06 |
| | | Paprika drb | 0.04—0.10 |

KENYÉR ÁRAK:

| | | | |
|-----------------|------|-----------------|------|
| Fehér kenyér kg | 0.42 | Rozs kenyér kg | 0.26 |
| Félbarna kilója | 0.38 | Péksütemény drb | 0.35 |
| Barna kenyér kg | 0.34 | | |

PIACI LISZT ÁRAK:

| | | | |
|--------------------|------|------------------|-------------|
| Búzaliszt 00-as kg | 0.36 | Búzadara kilója | 0.44 |
| Búzaliszt 0-as kg | 0.36 | Rozsliszt kilója | 0.30 |
| Búzaliszt 2-6s kg | 0.34 | Korpa kilója | 0.12 fillér |
| Búzaliszt 2-6s kg | 0.32 | | |

Oktatás

Javítóra
előkészítést, nagy gyakorlattal vállal kitüntetéssel érettségizett, Pausz, Bezerédi ucca 10. szám. 13

Autó, motor kerékpár

„Nasch”
gyártmányú négyüléses személyautó, kifogástalan állapotban eladó. Kossuth ucca 54. 1001 vv

Kiadó lakás kétszobás

Irodának,
orvosi rendelőnek, első emeleti két szoba, előszoba, augusztus hó 1-re kiadó. Ullmann Piac u. 69. szám. 1959

Butorozott szoba

Különbéjártatú
uccai butorozott szoba, kiadó, azonnalra is. — Gólya ucca 8. 50

Butorozott szoba,
fürdőszobával kiadó Szent Anna ucca 10. szám, Magoss tér 9. Perczelné. 11

Vegyés

Beraktározás
száraz helyen, olcsón, Csapó ucca 16. 8

Párizsi grollógusnó
megmondja a jelen, múlt és jövőt. Itt tartózkodik még csak szombaton estig, Fűveskert ucca 10. 1717

Ingóság eladás

Jégszekrény
ruhanemű, varrógép, s hálószoba, vegyesbútorok eladók, Csapó u. 16. szám. 7

Egy
300 literes üthető fürdőkád eladó, Epreskert ucca 5 A. 1

Hinta
vasalkatrézstíkkal, olcsón eladó. Csőrsz ucca 14. szám. (Honvédtemető uccából nyílik). (A)

Jégszekrény
szőnyeg, klubgarnitúra gyerekekgy, varrógép, s fehérnemű eladó. Vár ucca 4., házfelügyelő. 9

Modern háló,
hajókofter, ebédő, úri szobák, varrógépek, íróasztalok, konyhaberendezések, írógép, ebédőszőnyeg, szelvények, Dégenfeld tér 6. 123 +

Eladó házhely

Közműves villatelek!
25 éves adószedemennyel, Simonyi ut mentén, megállóhoz közel rendkívül előnyös ár és fizetési feltételek mellett, esetleg kölesőa atvállalásával eladók — Felvilágosítást ad: délután 5—7 óráig dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy utca 12. 1576. vv.

Földbérlet

Bérbeadó
60 kat. hold búzatermő föld Halápon, közvetlenül az állomásnál. Értekezni lehet: Plac u. 75. szám, ügyvédi iroda I. emelet, telefon 34-23. 208 vv

Eladó föld

Eladó
H-Szoboszlón a fürdő közvetlen közelében a „Bánom” szőlőkertben, az ORTE gyógyházzal szemben, 200 négyszögöl szőlőföld. Értekezni lehet: özv. Ludmann Elemérnél, Hajdú-Szoboszlón VI. tized. Luther ucca 2. szám. 674 vv

Felétős szerkesztő:

PÁLFY JOZSEF
Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt., kiadása.